

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.  
HAVONTA 5 PENGO.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 265 SZÁM

**Ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz az ujoncok ünnepélyes eskütétele a Stadionban**

### A magyar hadseregért

Ma lesz a debreceni helyőrség ujoncainak esküje. Ezen a nevezetes napon velük együtt ünnepel egész Debrecen, amely szívébe fogadta, lelkébe zárta derék honvédeinket. A fogadalomtételi ünnepel kapcsolatban érdekesnek tartjuk megemlékezni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter történelmi jelentőségű költségvetési beszédéről, melyben három vezérelvet tűzött ki maga és egyben a nemzet elé: az igazság, a tisztesség és a becsület elvét. Ez elvek alapján kívánja a miniszter a honvédség ügyeit intézni, de elmondhatjuk, hogy ugyan ezeknek az elveknek kell érvényesülni és uralkodni az egész magyar életben, különösen ma, amikor minden erőfeszítésünkkel támogatnunk kell a magyar honvédséget, amelynek költségvetési előirányzatát most tárgyalta le a képviselőház.

A honvédelmi miniszter teljes őszinteséggel tárta fel azt a nagy veszedelmet, amelyet hazánk és egész Európa számára jelentett még másfél évvel ezelőtt az állig felfegyverzett bolsevista Oroszország. Sülyös hiba lenne a Szovjet erjét lebecsülni. Meg kell gondolnunk, hogy 200 milliós birodalom állott szembe katonailag megszervezte, vasfegyellemmel összetartva és a modern technika eszközeivel jól felszerelve s éppen ezért egész Európának szerencséje az, hogy a Német-birodalom vezére megérezte, hogy ült a cselekvés órája és megindította a német hadigépezetet a bolsevizmus ellen. Tudnunk kell és éreznünk kell, hogy nem idegen érdekekért, hanem a magunk jövőjéért, a magunk biztonságáért harcol a Don mellett a magyar honvéd.

Miután azonban tudatában vagyunk annak is, hogy a harcoló honvéd lelkét legjobban nem a saját, hanem családjának sorsa nyugtatja, ennek az országnak súlyos kötelességei vannak önmagával és a honvédséggel szemben. Elsősorban minden torzalkodást és kishitűséget félre kell tennünk, meg kell szűnnie a suttogó hírvetésnek, a rémhírterjesztésnek, s minden eszközzel biztosítanunk kell a hátsztyáiban a rendet, a munkát és a fegyelmet.

Ugyancsak harcoló honvédségünk iránti becsületbeli kötelességnek tesz eleget a kormány, amikor 1942. november 1-től rendezte a hadbavonultak hozzátartozóinak hadiségegyeztetését, ezeket a hadiségegyeket lényegesen felemelte s a jövő év január 1-től újabb áldozatokat kívánunk a nemzetől, de mindenkinek éreznie kell, hogy ezekkel az áldozatokkal a nemzet valóban hadseregünk lelki ellenállóképességét fokozza, hiszen mostantól kezdve minden katonáéban a nyugodt tudatban vállalhatja az arcvonal minden

## A tengelycsapatok győzelmével végződött az első tuniszi összecsapás

**Sztalin megadta az első jelt a téli támadásra – Minden szovjet erőlködés kudarcba fulladt – Nagy harcok a Don-kanyarban – Dél-Norvégiában vitorlázórepülőgépes brit rombolócsapatokat semmisítettek meg a németek**

### A keleti front magyar szakaszán nyugalom volt

Budapest, november 21. 30. sz. hadijelentés. A honvéd vezérkar főnöke közli, hogy a doni arcvonal magyar szakaszán az elmúlt hét folyamán is a szokott tüzevékenységtől és felderítő vállalkozásoktól eltekintve, nyugalom volt. Az ellenség megerősített száderővel végrehajtott két felderítő előretörését már harc előőrseink visszavetették. Tüzérségünk 4 ellenséges löszerraktárt a levegőre röpített. (MTI)

### Téli állásharc kezdődött a doni arcvonal magyar szakaszán

Budapest, november 21. MTI jelenti: A honvédvezérkar ma kiadott 30. sz. jelentésével kapcsolatosan katonai körökben még kiegészítésként a következőket közlik:

A pénteki német hadijelentés közölte, hogy a doni arcvonalon német és szövetséges csapatok kemény harcban állnak nagy ellenséges páncélos és gyalogsági támadó kötelekkel. Ez az orosz támadás természetesen nem érte meglepetésszerűen a szövetségeseket, an-

nyeszedelmét és kemény megpróbáltatását, hogy hozzátartozóiról, otthon maradt csapádjáról, a nemzeti közösség, illetve az azt képviselő államhatalom becsületesen gondoskodik. Ennek az intézkedésnek eredménye az lesz, hogy az otthonmaradt családtagok nem fognak nélkülözni s a hadirokkantak szintén olyan segínyt kapnak, amely tisztességes megélhetésükhöz, rokkantsági fokuknak megfelelően, lényeges segítséget nyújt.

Egy pillanatra sem szabad felednünk, hogy háborúban állunk, melynek kimenetele évtizedekre, esetleg évszázadokra dönti el nemzetünk sorsát. Helyesen mondotta a honvédelmi miniszter, hogy ennek a háborúnak a tapasztalatai azt mutatják, hogy csak a helyes politikai vezetés alatt álló és állig vasba öltözött nemzetek élnek túl a mai világégést. Ezért ma igazán arra van szükség, hogy az áldozatos magyar szellem töltsön el mindent magyart, hogy eredménnyel küzdhessük végig ezt a mostani háborút szövetségeseinkkel együtt a végső győzelemig.

A hajdúsági honvédek a mai esküjökben fogadalmat tesznek, hogy hűek maradnak a hazához, a zászlóhoz. Tudjuk, érezzük, hogy ők meg is tartják esküjüket s ha majd a csataterre szólítja a kötelesség, éppen olyan férfiasan és hősiességgel fogják állni helyüket, mint atyáik.

kabb magukra ötik a téli állásharc jellegét. A legutóbbi napokban erős havazások voltak s a vizek nagyrésze befagyott.

### Elenyészöek a magyar veszteségek

A Don-folyón képződött jégpéteget az ellenség arcvonalunk egyik védő szakasza előtt arra akarta felhasználni, hogy a jégre feltett deszkapadló segítségével bírt építsen, felderítő osztagai számára. Ezt a szándékát tüzérségünk a készülő palló-bűrű haladéktalan szétlívésével természetesen meg-hiusította. A megindult hava-

zások a honvédhadsereget mind az óvóhelyek tekintetében, mind pedig a közlekedő vonalak karbantartása szempontjából teljesen felkészülve találták s az ellátó szolgálat helyenként nagy tömegben leállt, hó ellenére is zavartalanul működik. Veszteségeink elenyészöek.

### Sok foglyot és zsákmányt ejtettek a németek a Terek vidékén

Berlin, november 21. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: A Terek-vidéken az ellenség szívós támadásokat hajtott vég-

re, amelyeket eddig nagy és véres veszteségeket okozva a Szovjetnek, visszavertünk. Az ebben a térségben folytatott sikeres támadás elhárító harcok során október 25. és november 19. között 18.300 fog-



A második világháború térképe

# Ex'ra különlegességek Lord úridivatnál

lyot ejtettünk és 198 páncélost, 183 löveget és 630 gyalogsági fegyvert zsákmányoltunk, vagy semmisítettünk meg.

Sztalin grádtól délre és a Kal-mük-stépen az ellenség páncélosoktól támogatott nagyobb erőkkel támadásra indult. Egy gépesített ellenséges erősoportot felmorzsolttunk.

A Don alsó folyása mentén tovább tartanak a német és román csapatok elkeseredett elhárító harcát. Egy, az állásainkon áttört, megerősített szovjet lovasezredet bekerítettünk és megsemmisítettünk.

Az ellenségnek sok csónakkal megkísérelt átkelése a Né-ván a német összpontosított elhárító tüzből megsemmisült. Ezen az arcvonalon a helyi harcokban elfoglaltunk hatvan szil-vósan védelmezett szovjet kis-erődöt. Egy rohamosapat vál-lalkozás során a fegyveres SS egyik köteleke megsemmisített nagyobb számú harci állást és nagy veszteségeket okozott az ellenségnek.

Német harci repülőgépek fenn. Északon jó hatással támadták a murmanszki vasútvonal egyik részét.

## Vitorlázó repülőgépes romboló csoportot semmisítették meg Dél-Norvégiában

Cirencában és Tunisz—A'geria közötti határon felderítő csapatok sikeres harcokat viv-tak. Az ellenség utárpótlást szállító oszlopait bombázták.

Az utárpótlást szállító angol-amerikai hajóhad elleni harcban egy német búvárszázad Gibraltár től nyugatra egy erő-sen biztosított hajókaravánból elsüllyesztett hadianyaggal szü-nültig megrakott, 15 ezer ton-nányi három szállítóhajót, egy negyedik hajót pedig megtor-pedőzött.

A légihaderő Algir és Phi-lippeville előtt ledíszáratokat ért el két nagyobb kereskedel-mi hajón, valamint a két város kikötőberendezéseiben. Azonkí-vül légitámadásokat intéztek repülőte ellen. Bombatalálattal felgyújtottak repülőgépszínek-et és veszélyes repülőgépeket.

A megszállt nyugati terüle-teken hat angol repülőgépet lőttünk le. A november 19-éről 20-ára virradó éjjelen két an-

gol harcirepülőgép, amelyek mindegyike egy-egy vitorlázó repülőgépet vontatott, berepült Dél-Norvégia fölé. Az egyik har-cirepülőgépet és mindkét vi-torlázó-gépet leszállásra; a gé-peken szállított romboló-csapa-tokat pedig harcra kényszerít-tettük és az utolsó emberig vé-géztünk velük.

November 1. és 20. között az angol légihaderő 249 repülőgé-pet veszített; ezek közül 120 re-pülőgépet a Földközli-tenger és Észak-Afrika felett. A gépek közül a légelhárító tüzérség és a haditengerészet hadihajói 40 repülőgépet lőttek le. Ugyan-ezen idő alatt a Nagybritannia elleni harcban 97 saját repülő-gépünk veszett el.

A Földközi-tengeren a part-raszállást végrehajtó ellensé-ges hajóhad elleni harcokban különösen kiütközött magát a Dommes sorhajóhadnagy Pa-rancsnoksága alab álló búvár-naszád. (MTI)

## A tengely felderítő osztagai győztek az Algir-tuniszi határi csatározásban

Róma, november 21. Stefani. Az olasz főhadiszállás 910. sz. közleménye:

Cirencában az előretolt osz-tagok fokozott tevékenységet folytattak. Repülőink a síva-tagi övezetben géppuskatűz alá vettek és felgyújtottak több el-lenséges páncélgépkocsit. A katonai berendezések használ-hatatlanná tétele után a tengely csapatai kiürítették Bengházi-t, amely a háború folyamán ezut-tal harradszor került ellensé-ges kézre.

Az Algir-tuniszi határon fel-derítő csapatok között lefolyt csatározások a tengelycsapatok javára végeztek. Az ellenség harcokot és motoros jármű-vek hátrahagyásával visszavo-nult.

Az olasz és német légitölel-kek Francia Észak-Afrikában repülőteket, kikötőberendezé-seket és kikötőkben horgonyzó hajókat bombázták. Tíz földön veszélyes ellenséges repülőgép elpusztult, egy közepes nagy-

ságú kereskedelmi hajó elsülly-edt és több nagy gőzös megrongorodott. A pénteki nap had műveleteiről egy olasz repülő-gép nem tért vissza.

Angol repülőgépek a szom-batra virradó éjszaka egymást követő hullámokban támadást intéztek Torino ellen és nagy-számú robbanó, valamint gyújtó bombát dobtak le, különösen a város központi negyedeire. A kár jelentékeny. A polgári la-kosság köréből 29 halott és 120 sebesült az áldozat. Három tá-madó repülőgépet lőttünk le, kö-zülük egyet az éjszakai vadászgépek. (MTI)

## MAGYARORSZÁG ÉS A HÁROMHATALMI EGYEZMÉNY

Bees, november 21. MTI. A bécsi rádió és az ostromi la-pok részletesen foglalkoznak Magyarország csatlakozásával a háromhatalmi egyezményhez a csatlakozás évtordulója alkalmával. A bécsi rádió hangsú-lyozza, hogy a magyar lapok Magyarországnak a három ha-talmi egyezményhez való csat-lakozását egy új időszak kez-deteként méltatják.

## Apollo filmszínház

Ma az előadások: 11-től 1-ig, 3-5-7 órákor kezdődnek

### A halálos csók

KARÁDY KATALIN rendkívüli teljesítménye. A szenvedélyes szerelem filmje.

### DARLAN DAKART IS ATJÁTSZA AZ ANGOL-SZÁSZOKNAK

Bázel, november 21. A Natio-nal Zeitung algiri értesítése szerint Darlan tengernagy tár-gyalást kezdett Dakar katonai és polgári állásokban Dakar-nak a szövetségesekhez való csatlakozásáról. A dakari kör-zetben lévő francia helyőrség létszámát 100 ezer bennszülöt-tre és mintegy ötezer európai tisztre és altsztre becsülik.

### A TUNISZI NAGY FELVONULÁS

Bern, november 21. Algiri jelentés szerint Anderson tá-bornok főhadiszállásáról köz-lik, hogy a brit első hadsereg a tuniszi határon félkörben vo-nult fel, amely a tengerparton kezdődik és Tunisz városától délkeletre végződik. A közle-mény megjegyzi, hogy a német csapatok ellenállása igen ke-mény. Tunisz északi részébe egyre újabb csapatok érke-znek, főbbnyire repülőgépen, — részben pedig tengeri úton.

### ÁTTELEPITIK A BOMBAZOTT OLASZ VÁROSOK LAKOSSÁGÁT

Róma, november 21. MTI. Az olasz hatóságok messzemenő intézkedéseket hoztak a bom-bázott városok lakosságának el-távolítására, illetve a hajléktala-nok elszállítására és ellátá-sára. Utasították a tartományi főnököket, hogy a lakosság el-távolítását, különösen a gyer-meküket szervezzék meg és költöztessék el a lakosságot olyan helyekre, amelyek nin-csenek légitámadásnak kitéve. A testületügyi miniszter elron-delte, hogy a bombázás káro-sultjainak külön ruhajegyeket osszanak ki. A fasszista szerve-zeteket ugyancsak felhívták, gondoskodjanak a hajléktala-nok elhelyezésére alkalmas la-kásokról.

### MINDEN ESZKÖZZEL PUSZTITANI KELL A FARKASOKAT

Budapest, november 21. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap vasárnapi szá-ma kormányrendeletet közöl a farkasok kötelező irtásáról. A rendelet kötelezi a vadászatra jogosultakat, hogy a farkasokat löfegyverrel, csapóvassal és mé-reggel pusztítsák. A rendelet szerint a vadászatra jogosult, vagy az erdőőr alkalmazottjának minden elpusztított farkas után 50 pengőt tartozik fizetni, ezenfelül az állam is jutalom-mal részesíti a farkas elpusztí-tóit.

## Uj német téli fegyverek sikere a Terek-arcvonalon

Berlin, november 21. Inte-rinf) A Terek-arcvonalon teljes siker koronázta a német és szö-vetséges csapatok elhárító har-cait. Ezt a birodalom fővárosá-nak katonai körében nem utol-sósorban az elsősorban alkalm-azásra került új német téli elbá-rító fegyverek hatásának tulaj-donítják. Illetékes helyen he-lyen ezzel kapcsolatban szom-baton megáfolták azt a szov-jet különjelentést is, amely szer-int ezen a szakaszon megindí-tott szovjet támadás sikeres

volt és hogy itt német csapato-kat vertek vissza. A német ka-tonai körök az ellenségnek ezt a koholt híret azzal magyará-zák, hogy a híresztelésnek ki-zárólag pszichológiai célja volt. Erősíteni akarták a szovjet harcokészletét, főleg pedig a doni szakaszon most harcbeve-tett szovjet csapatokra akartak bátoriságot önteni. Hangsúlyoz-zák, hogy ezen a szakaszon se-hol sem lehet szó a bolsevis-táknak akárcsak kisebb helyi sikeréről sem. (MTI)

## Német elismerés Petainnek és Lavalnak

Berlin, november 21. Illeté-kes német részről tájékoztatá-sul közlik: Laval francia mi-niszterelnök rádióbeszéde a né-met politikai körök szerint nem is lehetne határozottabb és azt úgy értelmezik, mint a francia politika határozott és világos szemlémi és erkölcsi állásfoga-lását. Laval különböző kijelen-tései mély bepillantást enged-nek meg az események pillé-kai összefüggésébe. Lavalnak különösen az a kijelentése kel-tett figyelmet, hogy Anglia és Amerika a világbolsevizmus szűlőszülője.

ma van, nem éppen rózsás — állapítják meg Berlinben. Pí-lanatnyilag még nem lehet lá-tni, hogy Laval hogyan akarja a kérdéseket megoldani és vaj-on sikerülhet-e ebből a zürz-a-vorból olyan politikai ténvezőt kialakítani, amely lehetővé te-né Franciaországban, hogy az európai eseményekben valamí-lyen szerepet vállaljon. Az új Petain tábornagy és Laval mi-niszterelnök azonban mind-en-esetre megérdemlik minden meggyőződéses hazafi nagra-becsülését Európában — álla-pítják meg berlini német pillé-kai körökben. (MTI)

## Az északafrikai helyzet a tengely javára alakul

Berlin, november 21. A Német Tí katonai munkatársa írja: Két hét telt el azóta, hogy az angol—amer-ikai csapatok partraszállása meg-kezdődött francia Északafrikában. Ennyi idő után a hadműveletek ál-tal eddig elért eredmények figye-lembevételével bizonyára jogosan meg lehet állapítani, hogy a vállal-kozás eddig nem érte el hadműve-leli célját. Az amerikai és angolok francia felségterületen az északaf-rikai támaszponton partraszálltak és lassú menetelésben Algíron át el-jutottak a tuniszi határhoz, ahol csak most 14 nap múlva kerültek érintkezésbe a német és olasz fel-derítő egységekkel. Az északafri-ka hadszínter természetesen meg-változott ez alatt a 14 nap alatt. A súlypont keletről nyugatra tolódott át. Ez az eltolódás legnagyobb mér-

tékben annak javára történt, akinek rovársára tervezték Rommel javára. Az úres keleti sivatagi terület helyett El Alamein és Bengházi kö-zött a német tábornagy nyugaton Tu-niszban olyan területet nyert, mely alkotában közel áll az európai vi-szonyokhoz és a legközelebb fek-szik az európai partokhoz. Rommel nincs Tripolisban és mégkevésbé harapófogóban Tunisznál, hanem előkészített hatóságainál, amelyekbe — ma már el lehet áruáni — eleve el akart jutni, mielőtt át látta az el-lenség szándékát. Rommel visszavo-nulása ezenfelül Montgomery offen-zívájának megbénulását is maga után vonta, mert légüres térben egy-re hosszabbodó utánpótlási vonalak-kal történő előretörés végeredmé-nyében minden offenzívát holtvá-gányra terel.

## Sztalin megadta a jelt az első téli támadásra

Az európai keleti arcvonalon időközben megelénkülték a harcok. Minden jel arra mutat, hogy Sztalin meg akarja mutatni a szövetsé-geseknek, hogy nem olyan gyön-gé, amilyennek Roosevelt és Churchill feltüntette. Sztalin megadta a jelt az első téli támadásra. A szovjet offenzíva súlypontja két-ségtelenül a nagy Don-kanyarulat, míg Rzevenél, bár ott is ellenséges előkészületeket észleltek, még ed-dig semmi sem mozdult. Ezekben a támadásokban újdonság az, hogy ebben a háborúban első ízben ve-tik harcba a szovjet részről a lo-vasságot és gépesített egységeket. A németek oldalán szintén észlel-hető egy újdonság, a legkorsze-rűbb különleges és szánkószerű járművekre erősített téli fegyverek. — Ezeknek a fegyvereknek harcbeve-tése éppen a Terek arcvonalon olyan eredményekre vezetett, hogy a szovjet hadvezetés a Don men-tén bevetett tartalékok harci kész-ségének felfokozása érdekében jó-

nak találta nemcsak agyon ha-gyani ezt a tényt, hanem szüksé-gesnek tartotta, hogy saját veresé-géből sikert gyártsón.

A szovjet tájékoztató iroda novem-ber 20-án különjelentést adott az Ordzonikidze vidékén folytatott á"ltólagos sikerekről. Ezt a jelen-tést a moszkvai lapok, csak már mint félhivatalos jelentést közli-k. A bolsevikiek ezekben a harcokban súlyos vereséget szenvedtek. A veszteség 20 ezer ember hadifog-lyokban és annak mintegy három-szorosa halottakban és sebesültek-ben. (MTI)

## 87 EZER FRANCIA SZAKMUNKÁS NEMETORSZÁG UTAZOTT

Páris, november 21. (Német TI) Eddig több, mint 87 ezer francia szakmunkás utazott el Németországba. (MTI)

## Vígyszínház

Ma 3-5-7 órákor, hétfőn utoljára 5 és 7 órákor a leg-szebb és legmeghatóbb magyar film:

### Isten rabjai

Gárdonyi Géza regénye  
Fősz.: BULLA ELMA — SZILASSY LÁSZLÓ

## HUNÁRIA FILMSZÍNHÁZ

A drámai feszültségű, izgalmas magyar film:

### Tavaszi szonáta

Főszereplők: Szörényi, v. Ben-kő, Földényi, Pelhos, Uray, Maklary. VILÁGHIRADOK!  
Előadások kezdete: vasárnap 3, 5 és 7 órákor, hétfőn 5 és 7 órákor.

### 100%-os Angorafonal

kapható  
TURAN angoranyul tenyészet  
Varga-utca 3.

## Metetr mozi műsora

Vasárnap délelőtt 11, délután 3-5-7 órákor utoljára: SHIRLEY TEMPLE színes filmje, Maeterlinck:

### A kék madár

Legközelebb csütörtöktől: RÉGI KERÜNGŐ magyar film.

## Uj hor-nagykereskedő

Óhorok

### Deák Jenő

Behlen-utca 14. szám

## Ha rádiót akar venni

Keresse fel szaküzletemet,  
ahol vételkényszer nélkül bemutatom  
a vezető 1943 típusú világmárkás készülékeket  
**GOMBOSI ZOLTÁNÉ**  
sz. KOVÁCS KATÓ  
rádiószalonja, Piac-utca 81. szám.  
Régi rádiókat magas áron becserélek

## Kállay Miklós miniszterelnök nagyszabású külügyi expozéja a Házban

**Csak Magyarországon át szolgálhatjuk az általános  
európai érdekeket — A külpolitikai egységről**

Budapest, november 21. Krudy Ferenc alelnök szombaton egy-egyed 11 óra előtt nyitotta meg a képviselőház ülését, amelyen a kormány részéről Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter volt jelen. A külügyi tárca költségvetésének tárgyalásával folytatták a jövő évi költségvetés vitáját.

Vitéz Csicsery-Rónay István előadó kiemelte, hogy a magyarság történelmalkotó nép, amely sohasem adta fel a jogát arra, hogy a Kárpát-medencében ő teremtsen rendet. — Magyarország, mint jelentős közép-európai ország az első között áll az új európai rendben. Az ország geopolitikai helyzete meghatározza külpolitikai irányát. Mi csak a Szovjetunióval vagyunk harcban, a többi szövetséges állam azért tart bennünket ellenségének, mert élünk és nem voltunk hajlandók az ő érdekekben sorsbátapostolni magunkat.

Szólt végül arról, hogy a legutóbbi években a külügyi tisztviselői kar utánpótlása nehézségekbe ütközött, mert kevés a jelentkező. A magyar külpolitikát realitás nagvonalúság jellemezte és a jövődöre is fel kell készülnünk arra, hogy gyorsan kitudjuk használni adottságainkat az európai népek versenyében. A költségvetést elfogadásra ajánlotta.

Rájniss Ferenc, a Magyar Megújulás Pártjának vezérszónoka politikai államfőikár kinevezését kérte a külügyminiszter mellé. Elismeri külpolitikánk jószándékát, de sok részlekedésben nem ért egyet a külpolitikai vezetéssel. Vitéz Marton Béla, a MEP első vezérszónoka megkérdőjelezte azokat, akik felelőtlen külpolitikával akarják az egységet megbontani. A belső front szilárd-sága fennmaradásunk alapja. Arvay Árpád beszéde elején kiemelte, hogy az ország egyik kezében feyvesen küzd, a másik kezével pedig építi jövődöit. A külügyi tárca költségvetését ebből a szempontból kívánja megvilágítani. A legnehezebb külpolitika mindig a realpolitika volt. A magyarság az első perc-

től kezdve azok mellé állt, akik együtt szenvedtek vele az első világháborúban. Ez a külpolitikai vonal azóta töretlen. Külpolitikánk örösi feladatok előtt áll, mert fel kell készülni a békére. A költségvetést elfogadja.

A következő szónok Balás Károly volt. Rámutatott arra, hogy a külügyi szolgálatnak a fejlődése és erősítése szükséges. Igen fontos az utánpótlás és a szakképzés kérdése. A külpolitikai sajtó és tájékoztatás szolgálatát nagyobb mértékben tovább kell fejleszteni. Stitz János a magyar külpolitika fontosságát hangsúlyozta, mert ettől függ jövőnk. A

### Ha hűek maradunk a magyar érdekekhez, hűséggel szolgáljuk Európa érdekeit is

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter emelkedett szószárra, hogy válaszoljon a felszólalásokra.

— A külügyi tárca költségvetésének tárgyalása alkalmából az alkotmányos szokásoknak megfelelően tájékoztatni kívánom a Házat — mondotta —, a magyar kormány külpolitikai álláspontjáról. A Kormányzó Úr a közelmúltban az országgyűléshez intézett kéziratában klasszikus tömörséggel és mélységgel bőséggel határozta meg feladatainkat, történelmünknek ebben a most folyó szakaszában. Azt mondotta, hogy ebben a harcban bennünket a magyar hűség és az élet logikája irányítja magatartásunkat hazánk és fajunk érdekében. Ugyancsak a Kormányzó Úr mondotta ki azt a legfőbb kötelességet is, hogy minden kérdésben és minden körülmények között úgy kell határozni és cselekedni, ahogyan azt a nemzet érdeke meg fogja kívánni.

— A magyar külpolitika természetesen mindig elsősorban az ország ügyét szolgálta, de a magyar nemzet érdekei sohasem állottak ellentétben az egyetemessel. Így nyugodt lelkiismerettel megállapíthatjuk, hogyha hűek maradunk a magyar érdekekhez, hűséggel szolgáljuk Európa érdekeit is.

## Vakrémület halottakkal a riodejaneiroi gyakorlaton

Buenos Aires, november 21. (Stefani) Rio de Janeiróban a legutóbb tartott légvédelmi gyakorlat alkalmával a tömeget vakrémület fogta el, fejvesztve rohant az óvóhelyekre. Sok ember meghalt. A kormány az ügyben teljes hallgatásba burkolódzott és nem ad ki jelentést a halottak és sebesültek számáról. (MTD)



## SOK AZ IGAZSÁG ABBAN,

hogy a szóval kifejezett eredeti gondolatot az emberek már régebben elfelejtették, de a közhasználatban a szó maga még mindig a régi, ma már téves fogalmat tükröz. Így még ma is gyakorta halljuk a pótlanyag kifejezést, holott az újonnan előállított és megkedvelt árúcék már önálló ipari termék. Ilyen termék például a Franck cikóriakávé, mely a napoleoni idők kontinentális zárjának köszönheti elterjedését. Még a legválasztékosabb szótárakban is nagy becsületet szerzett nevének mint bármilyen kávéval zamatos és nemes ízesítőszer. Ezenfelül mint önálló ételmi cikk — tejjel keverve — megannyi millió háziasszony szereteti érdemeit ki.

**Franck**  
cikóriakávé

A magyar kormányzatnak, de az egész magyar nemzetnek is a legfőbb kötelessége, hogy a most folyó és egyre súlyosbodó harcban hiven teljesítse feladatait, amelyeket egy ezeréves ország mülta ír elő. Hűveknek kell maradnunk önmagunkhoz, mert csak Magyarországon át szolgálhatjuk az általános európai érdekeket. Csak akkor hihetünk Európa jövőjében, ha töretlenül hiszünk az ország jövőjében is.

Első feladatunk az ország védelme, felkészülésünk mindazokra a veszélyekre, amelyek a világtörténelem erőinek mérkőzése esetén mindenkit, így Magyarországot is fenyegeti. Biztosíthatom a Házat, hogy a magyar külpolitika és a magyar külügyi szolgálat tudatában van a rendkívüli felelősségnek, amely a jelenlegi viszonyok között reáharul. Szívesen teljesíti kötelességét és szívesen szolgálja azokat az államokat, amelyek szolgálata adja erkölcsi alapját.

A magyar külpolitika azonban csak akkor érheti el céljait, ha az egész nemzet pártkülönbségre való tekintet nélkül egységesen támogatja azt. Nagyon remélem, hogy a hagyományos magyar politikai érzék fogja a nemzetet a külpolitikai kerhetetlenül szükséges fegyelmet és egységet biztosítani. A magyar külpolitika az egész nemzet legfőbb érdekeit védi, ezért a külpolitikai kérdéseknek nem szabad a magyart a magyartól elválasztaniok, mert a legfőbb célok és a legfőbb érdekek tekintetében nem lehetnek pártok, hanem csak egységes, felfegyverzett és áldozatkész nemzet. Ez a fegyelmettség és együttérzés, együttgondolkodás megvan ebben a nemzetben és ezt tekintem a magyar erő és a magyar jövő legszilárdabb legerősebb és leghatalmasabb bázisának.

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök részletesen válaszolt az egyes felszólalásokra.

## Feldolgozóknak

és fogyasztóknak  
pamutflanelék,  
inganyagok, szövet  
és bélésárúk, sely-  
mek és divatárúk  
**jó minőségben**

**PÁSZTOR GYULA és  
GYULÁNSZKY PÁL**  
KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

Adóhivatal alatt  
Bejárat a virágpiac feől

**NŐI  
téli kabátok  
bundák  
FÉRFI  
kalapok, divatárúk  
most is jók**



-nál

**Bőrkesztyűk  
Retikül-különlegességek**  
kötött kabátok és női fehérneműek  
**Tóthfalussytól**  
Piac-u. 16 Piac-u. 40

# EGYENES UTIRÁNYUK!! BIZALOMMAL!!

**He jedüsné Csengeri Julia**  
biz. kereskedőhöz vezet  
Debrecen, Zöldfa-utca 12. udvarban  
II-ik ajtó. Telefon 30-92.  
**Alapítási év 1928.**

**Menyasszonyi és úri kelengyék elsőrendű minőségben**  
Korlátozott mennyiségben alant árak  
**Fehér és színes damasztárak, vászonárak, külföldi pouplin**  
#sztalnemű-különlegesség. Kávés- és teakészletek Csodaszép virágos abroszok.  
**Fehér és színes ágyneműk Flanel és pouplin pizsamák Színes ágyneműcsetton**

Törökország, Zsebkecskék, Pohárkendők, Dívátkendők, Mosókendők, Fehérenyí- selymek, Ruhák- és Paplan- selymek, Fekete Perzsa nagy kendők, 140 cm széles, Lászlórék, Karton, Vonal, Flókón, Fehérenyíflanel, Flanel, Babatákaró, Kötények.

## Magyar kérdéseket kávéházi asztalnál nem lehet eldönteni

— Nem szándékom az egyes feladatokra külön válaszolni — mondotta — merthízen a külügyi bizottságban alkalmam volt az egyes hozzászólott kérdésekre a megfelelő felvilágosításokat megadni. Mégis egy-két kérdést, amely avarólag hathatna, igyekszem megválaszolni.

A külügyminiszeri tisztséget ma Európa legtöbb országában a miniszterelnök viseli, mert hiszen a két eladatkör úgyszólván elválaszthatatlan. A külügyminiszternek állandó eiyettese van, aki államtitkári rangban működik. Politikai államtitkár kifejezése pedig a külügyminiszteri minak azt a szokásos optikáját, amely a napi politikától minden tekintetben távol tartja magát, esetleg megváltoztatná.

— Meltóztatok említeni és felszólalásokról külön válaszolni — mondotta — merthízen a külügyi bizottságban alkalmam volt az egyes hozzászólott kérdésekre a megfelelő felvilágosításokat megadni. Mégis egy-két kérdést, amely avarólag hathatna, igyekszem megválaszolni.

A külügyminiszeri tisztséget ma Európa legtöbb országában a miniszterelnök viseli, mert hiszen a két eladatkör úgyszólván elválaszthatatlan. A külügyminiszternek állandó eiyettese van, aki államtitkári rangban működik. Politikai államtitkár kifejezése pedig a külügyminiszteri minak azt a szokásos optikáját, amely a napi politikától minden tekintetben távol tartja magát, esetleg megváltoztatná.

kávéházi asztalnál eldönteni. — (Ugy van! Ugy van!)

— Meltóztatok említeni, az előadó úr is felhozta, hogy a külügyi szolgálatban személyzeti hiánnyal küzdünk s hogy talán különös külügyi előképítés nélkül is kellene szolgálatra felvenni tisztviselőket. Nem szeretnék erre az útra rálépni, mint-hogy a külügyi szolgálatnak nemcsak tudásbeli, nemcsak nyelvi készségi feltételei vannak, de karakterpróbák is a feltételei. Ha valahogyan kifogást lehetne találni és jogosan teszem ezt a szemrehányást, akkor ez csak az lehet, hogy nem találunk az új generáció tagjai között azokat a neveket, amelyeket én a magam részéről — őszintén szólva — szívesen találnék a fiatal diplomáciái karban. Viszont propagandaszolgálatra, különös missziók ellátására nagy készséggel és szívesen nyulnék külső erőkhez és igyekszem ilyeneket — mint az jelenleg is történik — alkalmazni.

— Ezekben számoltam be és szögeztem le a külpolitikai irányomat. Még egyszer köszönöm azt az egyhangú támogatást, amelyben részesültem ebben a nehéz munkában.

A külügyminiszer expozéját a Ház minden oldalán helyesléssel fogadták. Ezután a Ház a külügyi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben is elfogadta. A legközelebbi ülés a jövő hétfőn délelőtt 9 órakor lesz, amikor a közellátási tárca költségvetésének tárgyalására kerül sor.

Az ülés két órakor ért véget.

## Vajthó Lajost pénzügyigazgatóvá nevezték ki

Budapest, november 21. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A pénzügyminiszer Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével végleg megbízta.

A kormányzó a pénzügyminiszer előterjesztésére Dr. Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost a debreceni pénzügyigazgatóság vezetőjévé a VI. fizetési osztályba jelenlegi helyének meghagyásával, mellet pénzügyigazgatóvá kinevezte.

Mint ismeretes Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost dr. Fodor

Rezső pénzügyigazgató nyugalmabavonulása után bízták meg a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével, ahol már előzőleg is fontos vezető állást töltött.

Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsos eddigi érdemei, munkássága méltó bizonyíték arra, hogy a pénzügyigazgatóság vezetésére személyében valóban arra érdemes, megfelelő egyént bízták meg. Az új debreceni pénzügyigazgató állásában töltött megerősítését a debreceni nagyközönség örömmel vette.

## A magyar csapat győzött a kardversenyben

Budapest, november 21. Szombaton délután folytatták a magyar-német-olasz vívóverseny kardvívó csapatversenyét. A Nemzeti Sportcsarnokban először az olasz-német csapatverseny bonyolították le, utána következett a magyar-német és magyar-olasz mérkőzés.

A német-olasz mérkőzés után folyt le a magyar-német kard csapatverseny, amelyen a magyar csapat főlén és 15:1 arányú győzelmet aratott. A németek egyetlen győzelmét Esser aratta, aki Gerevichet 5:1

arányban legyőzte. A magyar-olasz kard csapatverseny a magyarok nyerték meg 9:3 arányban. Az olaszok ekkor feladták a küzdelmet. Az előkelőségek soraiban megjelent ifjú Nagybányai Horthy Miklós rendkívül követ és meghatalmazott miniszter is. A magyar csapatban Kovács Ill., Gerevich, Rajcsányi és Maszlaj két-két győzelmet szerzett a nemzetközi tornán. A pontverseny állása: 1. Olaszország 16 ponttal, 2. Magyarország 10 ponttal, 3. Németország 4 ponttal.

## Rádió előnyös beszerzési forrása Horváth Ferenc műszaki üzeme

Domb-utca 20. Telefon 16-51. A legújabb típusok megerkeztek.

### SZINHAZ

#### Simonyi óbester

Nagyszerű ősbemutató a Csokonai színházban

A napoleoni idők legendás magyar hősről, Simonyi óbesteréről operettszöveget Sarudi Kálmán. A regény és a verseszposz után a nagykállói származású báró Simonyi József bevonult a színpadra is. A szerző egy képzelt franciaországi kalandját írta meg Simonyinak, ugyanakkor azonban módot talált arra, hogy megrajzolja a vilész őbester emberi és katonai jellemét is. Sarudi Kálmán szövegkönyve meglepően épkezláb és költői szépségekben bővelkedő. A romantikus mese és a szellemes bemedvésök tömege sokszor ragadta nyílt tapsra a közönséget. Talán nem ártott volna több humor, hogy a történeti nagyoperett sűrű levegőjét kissé könnyebbé tegye. A „Simonyi óbester” zenéjét Losonczy Dezső, a kitűnő budapesti zeneszerző és karmester komponálta. Ez a partitúra sokkal nívósabb, mint a mostani operettek. A magyaros motívumok ügyes alkalmazása, a friss és romantikus dallamok váltakozása kellemesen lepte meg a közönséget. Nem hiányzik ebből a muzsikából sem az invenció, sem az eredetiség, emellett van néhány remek száma, amely sláger lesz. Mindent összevetve, Belezna-Unger István nagyon jó kötetet csinált, amikor megszerezte a Csokonai Színháznak Sarudi Kálmán és Losonczy Dezső operettjét, amelynek némi debreceni vonatkozása bizonyára megdobogtatja a „Jokálpatrióták” szívét.

A színház szombaton este parádés szereposztásban, ragyogó előadásban, a legteljesebb siker jegyében mutatta be a „Simonyi óbester”. Az ünnepi ősbemutató zsúfolt házat vonzott s a közönség ritkán látott lelkesedéssel tapsolt a szereplőknek és a szerzőknek. A sikerből az oroszánréz Belezna-Unger Istváné, aki mint rendező, valóban káprázatos munkát produkált. A forgó színpadot valóságos hőpítélés Egy korhú francia városkát választott a színpadra. A díszletek gyönyörűek, a forgószínpad kifogástalanul működött, a tömegjelenetek zűnerek, mozgalmasak voltak. A rendezés nagvonalúságára jellemző, hogy például Rajz Jancsi kétlovos postakocsin érkezik a színpadra, a címszerepet megszemélyesítő B. Unger István pedig egy pompás vasderesen robot be az elfoglalt város hatalmas kapuján. Ezt a színpadot és ezt az előadást egyetlen vidéki város nem tudná megcsinálni.

Ilyen miliőben természetesen a szereplők tehetségük legjavát adták. Itt is elsősorban B. Unger István nevével kell leírunk, aki Simonyi óbesteret vonzó férfissággal, forró lírával és őszinte átéléssel formálta meg. Olyan dallás őbester volt, mintha egy történelemből lépett volna ki. Emellett szépen énekelt, éreces baritonja tisztán zengett. Susanna szerepében Fenyvessy Éva tökéletes illúziót nyújtott finom bájával, érzelmes, színes játékkal, hódító eleganciájával és szép hangjával. A drámai jelenetekben az átélés intenzitásával adós maradt, de ahol ragyogni kellett, ott páratlan volt. A drámai Rajz János gondoskodott, aki egy részeges költő eleventhett meg szikrázó derűvel, kifoghatatlan mókázással és utóhéthetelen eredetiséggel. Minden jelenete, minden táncszáma nyílt-színi tapost robbantott ki.

Nagy Csilla tűzrópattant markotányosnője robbanó temperamentumával, remek táncművészséggel és eleven derűjével nagy és őszinte sikert aratott. Él, forrott a színpadon. Marci szerepében Márky Géza bravúros alakítása általánosan tetszést váltott ki. Valami kedves humor, egyéni íz jellemezte figuráját, melyből nem hiányzott az élet, a szív sem. Hódossy Judit a komorna szerepében eddigi legjobb játékát nyújtotta. Megvesztegetően csinos, igazán francia komorna volt, amellyel szépen énekelt és biztos ritmusérzékkel táncolt. Legfeljebb kezével kellett volna kevesebbet gesztikulálni. Nagyszerű alakot mintázott meg Komppóthy Gyula. Az izesztő arcú Marciányi századosi annyit őszinteséggel, élethűséggel állította színpadra, hogy joggal mondhatjuk figuráját művészzinek. Kellemes feltűnést keltett Bakos István elegáns és forróvérű Aubry grófja. Lendület, elhithető erő és férfiaság volt játékában. Hangja is érecesen zengett. Selmeczy Mihály remek Sutyák őrmestere csupa zamat, egészséges humor és természetesség. Minden jelenete zúgó sikert aratott. Kormos Ferenc városbírója egyéni kedélyességével, leleményes játékával nagyon tetszett. Perényi Sári mértékertartó komikussal formálta meg a városbíró elvirágozott feleségét, de hasonlóan jó volt Gál Manci is. A többiek közül Szitay Lászlót, Ragályi Elemért, Balogh Bélát emeljük ki, bár az együttes minden tagja helvén volt.

Kollár Bébi — Kollár Livia hűga — és Székely Ferenc egy szép balettel mutattak be elsőrendű táncművészséggel.

Az ősbemutatót a nyitányt maga a szerző, Losonczy Dezső vezényelte főlényes felkészültséggel. Utána Bakonyi Ödön karmester

vette át a pálcát s nagyszerű stílusban dirigálta végig a zenekart. A közönség nagyon melegen, őszinte lelkesedéssel fogadta az ősbemutatót s minden felvonás után újra és újra a vasfüggöny elé tapsolt a szereplőket és az illusztris szerzőket. (b. p.)

Az ősbemutatót igen előkelő közönség élvezte végig. Ott volt Szilassy László főispán, valamint a fővárosból Cziffra András, az Országos Színészakadémia kormánybiztosa, Csele Lajos, a Színészakadémia főtitkára, Inke Rezső színpadi kiadó. A két szerző és feleségük leguagyobb elismeréssel nyilatkoztak Belezna-Unger István rendezői munkájáról és a művészek elsőrendű játékáról.

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

- November 22, vasárnap délután: **Simonyi óbester**. Rendes helyvárak.
- November 22, vasárnap este: **Simonyi óbester**. Bérletszűnet.
- November 23, hétfő: **Simonyi óbester**. B-berlet.
- November 24, kedd: **Simonyi óbester**. Bérletszűnet. Rádióközvetítés. 7 órai kezdés.
- November 25, szerda: **Simonyi óbester**. C-berlet.
- November 26, csütörtök: **Simonyi óbester**. Bérletszűnet.
- November 27, péntek: **Párisi express**. Propaganda munkásműködés.
- November 28, szombat: **Vén diófa**. Főváros helyvárak.
- November 28, szombat este: **Simonyi óbester**.
- November 29, vasárnap délután: **Simonyi óbester**. Rendes helyvárak.
- November 29, vasárnap este: **Simonyi óbester**. Bérletszűnet.

## Háromnapos csapókeri konferencia

November 27., 28. és 29-én lesz a csapókeri református egyházrészt háromnapos konferenciája a csapókeri óvoda nagyertermében. Pénteken és szombaton fél 5-től 5-ig imárola lesz, ezután pedig előadások lesznek, pénteken Kovács József lelképásztor és Karácsony Sándor egyetemi ny. r. tanár tartanak előadást, szombaton pedig dr. Erdey Mihály segédlelkész és Czifják István tartanak előadást. Vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet és adventi urvacsoraszónyi, Szabó Gyula hajdúböszörményi lelképásztor tartja az istentiszteletet, agendázik Balogh József. Délután a férfiak és nők külön csoportban vesznek részt a megbeszéléseken, a nőknek Veronika diakonissza-tesztvér és Dancsházy Sándorné tart előadást, a férfiaknak Püsky Imre segédlelkész egyetemi tisztviselő és Szabó Gyula segédlelkész. Akik az előadásokhoz akarnak szólni, azok szoltárt és bibliát vigyenek magukkal.

## Csokonai Színház

Ma délután és este és a következő napokon folytatólagosan

## Simonyi óbester

Eredeti nagyoperett ősbemutatója B. Unger Istvánnal a címszerepben. Kedden rádióközvetítés!

## Agytoll olcsón

Tarka toll 70 fillér, jobb 1.60, szürke vegyes 2.40, jobb 3.—, még jobb 3.40, finom szürke 4.—, Feheres foltolt libatoll 5.50, jobb fehéres 6.50, még jobb fehéres 7.50, kimondott jóminőségű 8.50, pelyeszt 10 pengőtől szállít 5 kilós papírszükségletekben bérmentve, utánvét, Tisztviselőknak 3 százalék kedvezmény. VARGA ANTAL agytoll-váltató, Kiskunfélegyháza, Szent János-tér 33.

## Kardos Parfümerie illatszertárát Piac-u.79.sz. alá helyezte át

**Béleli bőrkesztyűk** la minőség gyógyhaskötők, gumi harisnyák, műselyemharisnyák, ridikülők beszerezhetők  
**Szérásy és Daku kesztyűs Kossuth-u. 2.**

## Magyar piaristák 1642-1942.

Írta: DR. FABIÁN SÁNDOR

Három napí litánia és templomi könyörgés, elmélyült ájtatosság és szőszékről méltatót örvendező emlékezés után ma — a piarista szerzetesrend alapítója és a kegyes iskolák névadója pártfogásának ünnepe — országoszerre buzgó hálaadás ünnepli a kegyes tanítórend hazai megalapításának háromszázadik évfordulóját. Valamennyi piarista intézet növendékei, öregdiákjai a diákok szülei és barátai: az egész piarista család elsősorban a pietásos lelkület növelését akarta szolgálni a jubileumi ünnepeket ezekkel a triduumos rendjével, amikor a főpapi szentmisét a magyar kegyes iskolák elhunyt és élő jötevőit, az öregdiákokért s mai tanuló ifjúságáért ajánlotta fel.

Háromszáz esztendő szerény jubileumi dátum a kétezeréves katolicizmus hierarchikus szervezetében s más — magyar földön is működő — szerzetesrendek sokkal több évszázad apostoli munkájára tekinthetnek vissza. Mégis, a magyar kegyes-tanítórend 300 éves ünnepe nemcsak a hazai katolikus világnak, hanem az egész magyarságnak, az egyetemes magyar életnek s legjobban a magyar nemzeti művelődésnek, oktatási és nevelésügynek kivételes értékű jubileumi eseménye. Nemcsak azért, mert a Széchenyi-áhitotta „kiművelt emberfők” egész sokasága dicsőítheti immár századok óta a piarista nevelés sikereit a magyar közélet legfőbb örökeiben, hanem azért is, mert a „kegyes iskolabéli szerzetesek” minden időben összeforrtak a magyarság érzelmi és gondolatvilágával, céljaival, törekvéseivel, az egész magyar elettel.

A spanyol származású Kalazanci Szent József római alapítású szerzetesrendje azzal jelentett új korszakot a szerzetesség történetében, hogy egyenesen és kifejezetten csak az ifjúság nevelésének céljaitól kívánta megvalósítani. A barokkpompájú Róma akkori életében, a klasszikus műveltség reneszánszának világában, példátlan kezdeményezést jelentett a szerzetesi életforma egyesítése a legalsóbb népréteg gyermekeinek hivatásos nevelésével, oktatásával és mindenirányú gyámoltató támogatásával. S a forradalmi újítás nemcsak ebben nyilvánult meg, hanem tüneményes sikerekhez juttatta a piarista iskolák munkáját, nevelési rendszerük szociális szemlése és ugyanolyan értékű gyakorlatiassága, az ismeretek és tudományok evangéliumi szemléletű oktatásában.

A rend magyarországi megalapításának és a nemzeti élet szabadsága után olthatatlan reménységgel vágyakozó magyarság körében való gyors terjeszkedésének kora egybeesik a törökkel való küzdelem szegényedett s kulturális értékeitől megfosztott magyarság legelhagyatottabb sorsának időszakával. Nem csoda tehát, hogy az ordo pauperum igénytelen fiát, egyszerű és kegyes, de sohasem keneteljes szolgált, szívesen fogadta a — már kiválasztásuk szerint is legszegé-

nyebb és legszerényebb — települési helyek magyar népe. De különösen kedvelté és szeretettel fogadottá tette a piarista oktató szerzeteseket mindenütt, ahol megjelentek, sokoldalúságuk, elfogulatlanságuk s a magasbrendű szellemiség közvetlen hatásával asszimilálódtak igaz magyarságuk. A nemzeti közgondolkodásban értelemi és érzelmi azonosulás eszközeivel elmélyített magyarságtudat a rend nevelő munkájának — a korszerűség és gyakorlatiasság tartalmi értéke mellett — legjellemzőbb tulajdonsága. Korszerűségükre eléggé rávilágít, hogy ők kezdték először külön tárgyként tanítani a magyar történelmet, a historia domestica Hungariae és a hazai földrajzot. De a hagyományokban élő nemzeti múlt és a korszerű követelésekkel jelentkező magyar jövő feladatainak felismerésével ők voltak az elsők akkor is, amikor praktikus érdeklődésük megalapította az első hazai kereskedelmi iskolát. Oktatási rendszerük ilyenén alkalmazkodó készsége azonban sohasem a módszer öncélúságát, hanem az elméleti keretekben is a pietás szellemével telített életszerűség cselekvő és jellemképző nevelési feladatait szolgálta.

A magyar művelődéstörténet és irodalmi élet eléggé közismerten számon tartja, hogy a magyar nyelv tanításáért és általános használatáért vívott küzdelem élén annak idején a piarista iskolák állottak a Révai Miklóskor divinus hungarismusának szent hevületével és az amor patriae linguae rajongó lelkesedésével. Abban, hogy a magyar szószárnyaló szépsége a nemzeti öntudat ébresztésében olyannyira nagy szerephez juthatott s egy nagy reformnemzedék küzdelmei nyomán az idegenelkűség nyomasztó hatásaitól a magyar szellemi élet szabadulhatott, a magyar piaristák szívesen vállalták a nyelv harcoló korszakának frontját győzedelmes kialakításával elévülhetetlen érdemeket. Nagy magyar piaristák nevének egész sorát említhetnők a jubileumi számbavételénél, nagy magyar tanítványok seregével együtt egészen napjainkig, a szellemi, a tudományos világ, a politikai, egyházi, hivatásrendi és társadalmi közélet minden vonaláról. Ez a ragyogó névsor hiven tükröznék a magyar piarista iskolák nevelő munkájának maradéktalan sikereit, megbecsült eredményeit, a kegyes tanítórendnek a nemzeti közérzettel való teljes egybe-  
forradását.

Debrecen, ez a nagy kálvinista város, sohasem állt idegenül a piaristákkal szemben. Cserhalmy József millennium-kori igazgatójának a rend debreceni társházáról és gimnáziumáról írt történelmi feljegyzésében sehohsem lehet olvasni, hogy a városi előjárósággal, vagy a közönységgel komoly összeköttetésük lettek volna. Helyzetük komoly felfogásával „simán és szerényen fogtak nehéz munkájukhoz, kerülve az erőszakos prozelitáskodást, vallási veszekedéseket és villongásokat, alkalmazkodván a helyi viszonyokhoz.” Az első piarista atya, a későbbi rend főnöki székhelyül is Debrecen városát Szilopnyay Elek megjelenése óta töretlen vonalban vezetett a kegyes férfiak útja a legszerényebb nádfedeles háztól — tűzvészben, pestisben, földrengésben és minden más válságon át — a mai modern intézetig és népes társházáig. S amiként Debrecenben mindig méltóan illeszkedtek bele a sajátos szellemű városi életközösség kereteibe, épp úgy érdekes jelei a piaristák legmagyarabb színvonalú feladatvállalásának azok a számszerűen is érdemes adatok, amelyek azt mutatják, hogy

**Jobban lát** 

**Jobban hall** 

**Tungstrammal!** 

### Éltszaka feltörték a kirakatot és egy ezüstrókat elloptak

Rákóczy Mihály debreceni szücsömester, Nyil-utca 21 szám alatti lakos feljelentést tett tegnap a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki betört a színházjáráróban lévő üzletének kirakatát és abból egy 375 pengő értékű ezüstrókat lopott el.

A betörést reggel fedezték fel, amikor ki akarták nyitni az üzletet. A vakmerő betörő a

kirakat egyik sarkát nyomta be, s az így támadt résen át lopta ki az ezüstrókat.

A rendőrség erőiesen nyomozást indított meg a tettes kézrekerítésére. Több körülmény arra vall, hogy a betörést éjjel 11 óra után követték el. A rendőrség nyomában van a tettesnek. Kézrekerülése után statáris bíróság elé kerül a betörésért.

### Külföldön tartózkodó személy részére nem lehet pénzt átutalni

A Magyar Távirati Iroda jelenteti:

A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló törvényben kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. § A törvényellenesen külföldre távozott, vagy külföldön tartózkodó személy részére, vagy megbízásból a belföldre átutalt pénzüsszegeknek, illetőleg azok pengő-ellenértékének a kedvezményezett részére való kifizetését a m. kir. pénzügyminiszter rendeletére a Magyar Nemzeti Bank, vagy az átutalás lebonyolításában közreműködő pénzintézet megtagadja;

az átutalt összeg ellenértékét — feltéve, hogy az átutalásnak a külfölddel való fizetési forgalmat szabályozó rendelkezések szempontjából egyébként nem volna akadálya — az átutalásra megbízást adó személy javára zárolt számlán írja jóvá és arról a m. kir. pénzügyminisztert értesíti.

A számlatulajdonos az ilyen számla felett csak a m. kir. pénzügyminiszter engedélyével rendelkezhet.

2. § Jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Budapest, 1942. évi október hó 9-án.

Dr. Kállay Miklós sk. m. kir. miniszterelnök.

## FONTOS

Mindenkit érdekel, akinek pénzre van szüksége, hogy december 4-ére esik a magyar királyi jötekkonycélú állami sorsjáték húzása, amikor kihúzásra kerül a

**40.000 pengős**

lányremény és több szép nyereményű sorsjáték. A sorsjegy kapható az összes sorsjegyforrasítónál és dohányboltokban.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERUVIZ

### Figyelem!

### Ismét érkezett!

gyári hibás téli zokni  
gyári hibás női harisnya **P 240**

TÉLI PONGYOLAK  
női és leányka

**kabátok, ruhák**

nagy választékban

**KERECSEN** divatház  
Csa 10-11-8

## Ravasz László Debrecenbe jön

Dr. Révész Imréné és Uray Sándorné vezetésével nagyszabású mozgalom indul meg a közeljövőben a református özevgy papnők és papi árvák javára. Nagyszabású szeretethangverseny megrendezését vették tervbe. Erre az alkalomra Ravasz László dr. püspököt is meghívták Debrecenbe, aki válaszában közölte, hogy december 12-

ére meg is fog érkezni. A püspök nagyszabású beszédet mond a Kistemplomban.

A rendezőség kéri a református egyházzrészek női körét és leánykörét, hogy december 12-én semmiféle ünnepélyt, vagy összejövetelt ne rendezzenek, hogy mindenekelőtt ez a nagyszabású ünnepély zavartalan megrendezése biztosítható.

## Bosnyák Zoltán előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

Magyarországi zsidó plutokrácia

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya az évi előadás-sorozatának, amelyben a magyarság sorsproblémáit kívánja a város keresztény nemzeti társadalmával megismertetni, folyó hó 28-án ér el második fordulójához, amikor is Bosnyák Zoltán előadásában a magyarországi zsidó plutokrácia kérdése kerül megbeszélésre.

Bosnyák Zoltán, az ismert író és a Cél c. fajtáradalmi folyóirat szerkesztője nem kell bemutatnunk a város keresztény nemzeti társadalmának. Minden a magyarság sorsa iránt érdeklődő nemzettag előtt ismeretes az a hatalmas munka, melyet Bosnyák Zoltán írásai és előadásai egyaránt a magyar fajvédelem szolgálatában kifejt. A zsidókérdés, amely éppen napjainkban halad végső és eredményes rendezés felé, Bosnyák Zoltán ügyfajti, politikai, mint pedig gazdasági vonatkozásában különösen ismeri a különösképpen tisztában van azokkal a szálakkal, amelyek a nemzet-

közi viszonylatban is elsőrendűen megszervezett zsidóság cselekvéseit és törekvéseit összekapcsolják s amely szálak révén világalami törekvéseiket mozgatják és irányítják. A zsidókérdés hatalmas és ma már külön irodalommal rendelkező anyagát egyetlen előadás keretében összeszűrni természetesen nem lehet és éppen ezért Bosnyák Zoltán a Liga Debreceni Osztályában tartandó előadásán e kérdéskomplexumot egyetlen kis részével, a magyarországi zsidó plutokrácia helyzetével és törekvéseivel kíván foglalkozni. Az előadás annál is inkább érdeklődésre tarthat számot, mert az országos hírű író a zsidókérdésnek erről a részletéről behatóbban előszőr itt, Debrecenben fog nyilatkozni.

Az előadás november 28-án este 6 órai kezdettel az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának székházában (József kir. herceg-utca 16. sz.) rendezi meg a Liga elnöksége.

## Fiedler István püspök beszélt a piarista triduum harmadik napján

A piarista triduumának harmadik napján a szentmisét és szentbeszédet Fiedler István tartotta.

Beszédeben rámutatott arra, hogy Bakó János c. püspök és gróf Csáky Imre nagyváradi megyéspüspök ugyanazzal a szándékkal hívta egykor a piarista atyákat ide Debrecenbe, mint amilyen szándékkal hívta Szent István király Szent Gellért püspököt, Szent István azért hívta Szent Gellértet, hogy a fiát, Szent Imrét tanítsa meg imádkozni, önmegragadást gyakorolni, a magisztrát adni, egy-szöveg szenté lenni. A piaristák is ezt a munkát végzik 300 év óta Magyarországon: szenté tenni az ifjúságot.

— István akarta, hogy szentek ké legyenek, szent magyarokra van szüksége ennek az országnak. Tegyetek ígéretet ezekben az emlékeztető napokban, hogy Szent Imrét követitek a magyar ifjú jobb zenek kialakításában.

Örömmel jöttem köztetek, hogy a magam nevében is hálát adjak a piarista nevelésért. Az igazságosság követeli, hogy mindent megfizessünk. Tanárainknak sohasem tudunk mindent visszafizetni. A szeretetet, a törődést, a gondozást, a sok idegőrlő munkát. Mindezt igazán csak az Isten fizetheti meg. Azért adom tehát ma áldásomat rátok, a ti tanáraitokra, szüleitekre, hogy az ő munkájuk a ti

lelketekben százszoros termést eredményezzen.

A püspök beszéde után mindenki letérdelt és úgy fogadta áldását. Azután meghallgatták az ünnepélyes szentmisét, melyet Fiedler István püspök a piarista tanulóifjúságot mutatótt be az Istennek.

A temploni ájtatosság után az ifjúság a gimnázium udvarán ünnepélyesen fogadta a püspököt, aki megtekintette az intézetet dr. Bánáss László prépost-plébános és dr. Bitori József igazgató kíséretében.

Ma reggel 8 órakor lesz a befejező beszéd és szentmise, melyen a nagy piarista család felnőtt és tanult tagjai közös szentáldozáshoz járulnak. Az áldoztatást Fiedler István püspök végzi.

Fiedler István püspök vasárnap délelőtt utazik vissza Nagyváradra. Vele megy dr. Bánáss László prépost-plébános is, aki a női kongregációk küldöttségének élén vesz részt a Nagyváradon rendezendő egyházmegyei női nagygyűlésen.

### ANGOL REPÜLŐK SVÁJCI LEGTÉR-SÉRTÉSE

Bern, november 21. (Népsz. T.) Az angol repülőek szombatra virradó éjjel ismét átréptek Svájc területé felett. Genf közelében légiradió rendelkeztek el, a létevédelem működésbe lépett. (MTI)

## „A szívem vérét adnám érte”

Vádirat

Több, mint 120 ezer ember él, lélekzik, dolgozik ebben a nagy városban, megtöltik a mozikat, tömegesen látogatják a futballmeccseket, de fél esztendője már nem akadt száz megfelelő jelentkező az önkéntes véradásra. Nem akadt száz ember, hogy egyetlen vért tároló edényt megtölthessenek azzal a drága folyadékkal, amely magyar életet menthetne meg. Olyan életet, amelyeknek nem kellene kihunyniuk, mert szívük erős és sérülékenységük gyógyítható lenne, csak éppen kis pótlást kellene kapniuk abból a felelőtlenül olyan sokat emlegetett drága vérből, amit — ha szükség sincsen rá —, bőkezűen osztogat anyja gyermekéért, feleség az uráért, menyasszony a vőlegényéért, sőt egyik ember a másikért, fennszóval hangoztatva: a szívem vérét is odaadnám érte!

Ne adják a szívük vérét, asszonyaim, leányaim, uraim! csak éppen a karjukból egy keveset, annyit, amennyi egy már alig dobbanó szívet új életre serkent. Csak éppen annyit, amennyit a szervezük meg sem érez, vagy annyit, amennyi kellemesen befolyásolja közérzetüket, ha szélütésre hajlamosak. Szánják rá azt a pár órát, amibe a kivizsgálás kerül, ha áldozatkészségből nem is, hasonlóságból: megtudhatják ingyen, nem fészkelte-e be szervezetükbe magát a tuberkulózis, hibátlan-e a vérük, mennyi a vérnyomásuk és melyik vércsoportoz tartoznak? Ez utóbbi életmentő is lehet, ha Önökkel történik valami baleset és halk hangon, de haladéktalanul odalehelhetik: vércsoportom kettes, vagy négyes... és Ön már kaphatja is haladéktalanul az életmentő vért. Adjanak önzésből, ha önzetlenül nem tudnak adni, ha nem tudják ilyen csekélységgel megváltani azt a nagy kegyet, amely itthon tartja Önöket. — Asszonyaim, leányaim, hadba nem vonult uraim, — amíg Önökért és Önök helyett a magyar honvéd áll őrt hidegben, szélben, nappal és éjjel.

Adjon, akinek senkije nincs a határokon túl — áldozatul azért, mert nem kell aggódnia senkiért, adjon, akinek szerette van távol, mert nem tudhatja, hogy a sors titokzatos és bonyolult érhálózatán keresztül nem éppen az ő vére fogja-e életre dobantani annak a szívét, aki legkedvesebb!

Vonuljon ez a nagy város végeleltatlan sorokban az áldozati urnához és csuklóvédő, meg cigarettá mellett hullassa bele a vérét is, igen, ha kell, a szíve vérét is! — legszentebb adományként a magyar honvéd számára. *Oszlay Veroná.*

## Waw uch Alajos

kesztyűmester  
DEBRECEN  
Szent Anna-u. 6.

Bőrkesztyűk  
gyártása és eladása  
kicsinyben

Javítás! Tisztítás!

## Hétlőtől kezdve este 8 órakor kell elsötétíteni

Budapest, november 21. MTI jelenti: A honvédelmi miniszter rendelete értelmében november 23-tól kezdődően a magánvilágítás, a lakóházak és egyéb épületek elsötétítése 20 órakor, a járművek elsötétítése 23 órakor hajtandó végre. Az elsötétítés hajnali öt óráig tart.

## Ma délelőtt fél 11 órakor lesz a helyőrség ujoncainak fogadalomtétele a Stadionban

Szín pompás ünnepség színhelye lesz ma, november 22-én a debreceni Stadion. Délelőtt fél tizenegy órakor tartják a helyőrség ujoncai ünnepélyes fogadalomtételüket. Részletes műsor a következő:

1. Hadtestparancsnok úr fogadása.  
2. Hadtestparancsnok úr elölép az arcvonal előtt.  
3. A vallásfelekezettek lelkészei és Debrecen város poigrádmesterének rövid beszéde.

4. Ünnepélyes eskütétel.  
5. Hiszekegy. Játssza a 11. honvédezzred zenekara.  
6. Egy kijelölt tiszt ünnepi beszéde.  
7. Hadtestparancsnok úrtól további parancskikérése.  
8. Díszmenet.  
A meleg hangú ünnepélyekre belépődij nincs, s kéri a rendezőség a közönséget, hogy helyét legkésőbb fél tizenegykor foglalja el.

## Felfüggesztik a vendéglősök szünnapjait

A debreceni vendéglősszakosztály néhány héttel ezelőtt Csócsits Lajos elnök kezdeményezésére úgy határozott, hogy több más vidéki város mintájára Debrecenben is bevezeti a vendéglős szünnapot. Ehhez a határozathoz hozzájárult a szakosztály minden tagja, azon-

ban néhány huzódó is akadt. Erre való tekintettel az elnökség úgy határozott, hogy a hétfői nappal az ezzel kapcsolatos intézkedéseket felfüggesztik, anélkül is inkább, mert ezzel kapcsolatban illetékes helyről közölni fogják az intézkedés várható.

## Sevenállal akarta kioltani életét egy debreceni asszony

Tegnap értesítették a mentőket, hogy Kovács Károlyné, született Farkas Margit, földműves neje, Bajdosó-utca 23. szám alatti lakos öngyilkosságát kísérelt meg. Kovács Károlyné tették a délutáni órákban követelt el, szerencsére férje kevéssel a méreg bevétele után felfedezte az öngyilkossági kísérletet, s idejében értesítette a mentőket.

Az asszonyt kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak ná-

ja. Kezelés után saját lábán távozott haza. Az öngyilkossági kísérlettel kapcsolatban a rendőrség is megindította a nyomozást. Megállapítást nyert, hogy az asszony orvosággá kapta a sevenállt, s tegnap *elkeseredésben nagyobb mennyiséget vett be az előírtnál.* Dr. Nagymajtényi Ferenc rendőrfogalmazó hallgatta ki Kovács Károlynét, aki megfogadta, hogy lemond öngyilkossági szándékáról.

## Kállay Miklós miniszterelnök a lillafüredi írói találkozáson

Lillafüred, november 21. (MTI) Antal István nemzetvédelmi miniszter írói találkozáson hívta egybe a magyar szépirodalom 55 kiválóságát, hogy az államvezetés képviselői és a magyar írók közvetlen, barátságos eszmecsere keretében találkozzanak. A meghívottak pénteken este érkeztek Lillafüredre, ahol három napi tartózkodnak, és közvetlen beszélgetés formájában megvitázzák az írók és a nemzetnevelés, az író és a honvédség, az írók mai helyzetének kérdéseit.

A megbeszéléseket szombaton reggel tíz órakor a Palota-szálló nagytermében Antal István hosszabb megnyitó beszéde vezette be. Ezután Karácsony Sándor egyet. tanár mondotta el

„Az író és a nemzetvédelem” előadását, amelyhez emelkedett vitában szözltek hozzá. Szombaton este megérkezett Kállay Miklós miniszterelnök, Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter, *vitéz Áronházi Nagy Vilmos* honvédelmi miniszter, Lukács Béla miniszter, *Zsindely Ferenc* miniszterelnökségi államtitkár, *Ulléin-Réviczky Antal* rk. követ és megh. miniszter, sajtófőnök, akik ugyancsak résztvettek a magyar írók és költők megbeszélésein.

A találkozás vasárnap reggel tíz órakor a Palota-szálló nagytermében Antal István vezéréredezés a honvéd vezérkar főnökének előadása szerepel „Az író és a honvédelem” címmel.

**Fogarassi István**  
cserépkályha raktára  
Péterfia-utca 19. szám.

Telefon: 38-39.

Atrakást, tisztítást vidéken is vállalok.

Izléses szabás, elsőrendű kido'gozás

**NÁDOR**

úriszabóságában

Szent Anna-utca 12., városi bérház.



## Meghalt gróf Berchtold Lipót, a Monarchia volt külügyminisztere

Sopron, november 21. (MTI) Gróf Berchtold Lipót, a Monarchia volt külügyminisztere szombaton délelőtt a sopronmegyei peresznyei kastélyában meghalt.

Berchtold Lipót gróf, volt külügyminiszter 1863-ban született. Külügyi szolgálatban több éven át a párisi majd a londoni nagykövetségen működött és 1906-ban nevezték ki szentpétervári nagykövetté. Ezt az állását 1911 márciusáig töltötte be. 1912 februárjában bízták meg a külügyminisztérium vezetésével. Ettől a

tisztségéről 1915 januárjában mentették fel saját kérelmére. Lemondása után az olasz harctérén századosi, majd őrnagyi rangban szolgált. 1916-ban Károly trónörökös főudvarmestere lett és a király trónralépése után főkamarrásá nevezte ki. Az első világháború után csendes viselkedésben élt peresznyei birtokán. Még 1906-ban belső titkos tanácsossá nevezték ki, tulajdonosa volt az aranygyapjas rendnek, a Szent István-rend és a Lipót-rend nagykeresztjének.

## Milyen áldozatot kell vállalni a felnőtteknek a kisgyermek érdekében?

Bokay Zoltán egyetemi ny. r. tanár nagyértékű előadása az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán

Pénteken délután a Déri Múzeumban az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán dr. Bokay Zoltán egyetemi ny. r. tanár tartott előadást, amelyben a mostani idők egyik legfontosabb kérdéséről, a kisgyermeknek a mai viszonyok között való táplálásáról szólt. A kitérő előadó rámutatott arra, hogy a mai egészen rendkívüli viszonyok között élve rendkívül fontos, hogy az állam hatalmi szavával az összes az életre fontos tápláló anyagokat a szükségletek megfelelően és úgy kontingenciájára, hogy az egész lakosság megkaphassa mindazt tápértékben, ami szükséges neki arra, hogy erejét és képességeit a legmaximálisabban állíthassa sorompóba a nemzet nagy erőpróbiájá idején. Fokozottan figyelemmel kell lennünk a csecsemő táplálására és nevelésére, mert ezen két tényezőtől fog össze tevődni a felnőtt embernek testi és lelki adottsága. Ha a két szempontból helyesen járunk el, úgy húsz-huszonöt év múlva erős életképes nemzedék fogja a mi elváruló helyeinket betölteni, ha nem, úgy a fel növő nemzedék hitvány alkattal ellenállóképesség nélkül esetleg gyenge szellemi és jellemi adottságokkal nem fogja megállni a helyét. Az egész kis csecsemő esetében a táplálás még a mai viszonyok között is könnyen megoldható feladat, ha a gyermeket szoptatjuk. Szoptatni majdnem minden anya tud, ha nagyon szigorúan szem előtt tartjuk egyrészt az anya táplálását, hygieniás viszonyait és ha esetleg segítünk a természetnek a tejelválasztás fokozásában. Már pedig minden növekedőfélben levő emlős a saját fajtája tejével nevelhető fel legkönnyebben és zökkenés mentesen. — Azoknál a sajnálatroméltó eseteknél, ahol vagy az anyának súlyos betegsége következtében elfilicium a szoptatást, vagy azért, mert a tej idő közben elapad, kénytelenek vagyunk a mesterséges tápláláshoz fordulni, amelynek eredményei azonban sok külső és belső körülmény következtében jóval gyengébb. Tehén tej hiányában a kecsketéjet alkalmazhatjuk csak ilyenkor annak hiányzó vitaminjait és vas tartalmát kell mesterségesen pótolnunk. Az elválasztást lehetőleg a hatodik hó-

napban kell zöld főzelékkel megindítani, viszont 8-ik hónaptól kezdve borjómajjal és gyümölcsnedvekkel kell a gyermek ételét változtatásba tenni. Hogy minden kíváncsának meg tudhassunk felelni a felnőtt lakosságnak kell nagyobb teherbírásiánál fogva az áldozatokat vállalni a kis gyermek jólété érdekében és így egyrészt a tejnek Budapest mintájára való contingentálása a borjómajnak a csecsemők és a kisgyermek részére való biztosítása, valamint a csecsemő és kisgyermek lisztjegyének gyermekkétszerűsült alakjában való bevitelére való na talán az a három körülmény, ami a mai nehézségek kiküszöbölésére vezetne, illetve azokon köny nyitene.

A termet megtöltő előkelő közönség nagy érdeklődéssel hallgatta a kitérő professzor tanulságos és érdekes előadását, amelyben sok-sok hasznos tanácsot kapott a kisgyermek táplálására nézve.

## Homérosz világa

Dr. Szabó Árpád egyetemi professzor nagyértékű előadása az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán.

Ugyancsak pénteken délután tartotta meg az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán a Déri Múzeumban dr. Szabó Árpád, egyetemi professzor „Homérosz világa” című előadását. A Tanfolyam idei előadásai között több virágírodalmi nagyságról lesz szó és ezek közül elsőnek Homérosz került sorra, mint időrendben a legrégebbi.

A kitérő előadó a művelt magyar közönség tudatában élő Homérosz képből indult ki. Arany János és Petőfi Sándor óta mi magyarok Homéroszban mindig az emberiség gyermekkorának boldog idillikus költőjét láttuk. „Minden mi világos, minden mi virágzó dalodban, ó koldusok őse Homér!” — így énekelte Petőfi a szabadságharc előtt 1847-ben. Ez a Petőfi által teremtett Homérosz-kép a köztudatban nemcsak tovább élt, hanem lassanként el is fajult. Minthogy igazi költői értékű Homérosz-fordításunk nem volt, nem lehetett közvetlen Homérosz-élményünk sem.

Dr. Szabó Árpád egyetemi professzor ezután ismertette az Ilias-sonda anyagát és szemelvényeket mutatott be az Iliásból. Részletesen tárgyalta azt a kérdést, hogyan nemesednek át a Homérosz előtti kor elbeszélései az epikus költészet költőjében. A homéroszi istenvilág és az epikus világnézet ismertetésével zárta be az Iliásról tartott kitérő előadást, amelyet a termet zsúfolásig megtöltő előkelő közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig.

## Parasztkollégium Debrecenben

Hírt adtunk már róla, hogy Debrecenben is megalakult a „Györfly István parasztkollégium”. Az egyetemi és főiskolai ifjúság paraszt származású tagjai egyesültek az új kollégiumban. Céljuk a falusi magyar hagyományok megőrzése és érvényesítése a modern városi életben.

A modern magyar kultúra idegen eredetű. Még Debrecenben az ősi kollégium városában, a par excellence magyar városban is az. Az utolsó két évszázadban nem csak a magyar ipart és kereskedelmet fojtotta meg a bécsi udvar, hanem a magyarság szellemi életét is megbénította. A debreceni civisek, a régi gazdag és művelt mesterek és kalmárok utódai például földművelésre szorultak, s mire ismét szükség lett volna rájuk, sehoggy sem állt kezükben a szokatlan munka. A magyar ipart és kereskedelmet idegenek lepték el. De a kollégiumból, az ősi debreceni kollégiumból is kiszorultak a civisek. Nem azért, mintha a kollégium nem látná őket szívesen ma is falai között, hanem ők nem találják helyüket benne. A magyar kultúrának is így a magyar pedagógiának is megártott a sok megemésztetlen idegen kultúra, s ki vette volna ezt észre előbb, mint a debreceni civis? A vidéki szegénység gyermekeit most is becsalogatja a kollégium ingyenes konyhája, kvartélyja, de a debreceni jómódú polgárnak egyikre sincs szüksége. Az ő dédapái is csak a tudományért magáért hallgatták meg a professzorok előadásait, s ha ma nem kell fiainak a tudomány, nagy oka lehet annak.

Szerencsére ismerjük már ezt az okot is. Karácsony Sándor professzor országos sikert aratott munkájában részletesen kifejtette, hogy közoktatásunk megújítása csak a magyar észjárás törvényeinek elismerésével remélhető. A magyar észjárás sajátos logikája a maga esorhitatlan épségben már csak a falusiak nyelvében, művészetében és szokásaiban él. A felső néposztályok körében csak legkiválóbb íróink és művészeink képviselik a magyar észjárást de megértésre nem találunk benne. Legnagyobb íróink és művészeink hatása alól kivontuk magunkat, kétségbe vonva munkájuk eredetiségét, vagy aktualitását. Bánk-bánt és Az ember tragédiáját elismertük, de siettünk mekeresni idegen mintájukat, és hibának róttuk fel, ha különböztek attól. Ahelyett, hogy az egyezésekben közös ember-voltunk, a különbségekben pedig magyarságunk vonásában gyönyörködtünk volna. Arany János és Mikszáth Kálmán munkájában viszont nem ismertük fel a művészet egyetemes, örök érvényű jelképeit, mert csak az ő modern tudományos rendszerében mutatkoznak meg a magyarság változhatatlan, örök vonásai. Őszinte örömmel üdvözlöljük tehát Karácsony Sándort a parasztkollégium tanárbőlki tisztségében, mert az ő személye a legbiztosabb garancia arra, hogy az új kollégiumban sem a magyarság fogalma sem válik önálló kultusz tárgyává, sem

magyarság fogalma nem olvad fel az idogermán európaiságban. A kollégium pártfogó testületét Zsindely Ferenc államtitkár felesége Tüdős Klára szervezi, ki maga is debreceni származású, s így valószínűleg sikerülnie fog Debrecen legelőkelőbb rétegében is hozzá hasonló lelkes pártfogókat szerezni az ügynek. A város és a vár-

megye már is jelentékeny összeggel járultak hozzá a kollégium alapítójához. Ennek köszönhető, hogy a Veres-utca 10. számú házban meg is nyílt már a kollégium internátusa. Különös jelentősége van ennek ma, hiszen a főiskolai internátusok nagyrésze ma a háborús időben más nemzeti célokat szolgál.

## Országos irodalmi és zenei pályázatot nyert a debreceni H. Hajdu Bandi

Magas, szélesvállú, deresedőhajú középkorú ember H. Hajdu Bandi. Nem ismeretlen ember Debrecenben. Hosszú évekig játszott az Angol Királynő, Gambirinus, Arany Bika éttermekben, s ragadtatta el szívből jövő magyar nótáival a debreceni közönséget. Jelenleg Simi bácsinál húzza a talpalávalót. A napokban nyerte el „Hajdu-induló”-jával az idei Szent István országos irodalmi és zenei pályázaton az ezüst oklevelet. Eddig több pályázaton

arany oklevéllel, s nagy ezüst éremmel jutalmazták az országoshírű zeneszerzőt.

— Néhány évvel ezelőtt Bulgáriában volt a magyar propaganda csoporttal. Szófiában és Várnán is játszottam a bulgár közönség előtt... — mondotta.

— Jelent meg már ezelőtt is műve?

— Igen. Itt van például a „Szikvirágok” című nótáskönyv — mutatja — de ezen kívül is nagyon sok dalom van, ma is Budapesten műsoron.

— Milyen alkalomra írta a „Hajdu-induló”?

— 1937-ben a hajdúböszörményi „Hajduhét” alkalmával. Amikor zeneszerzői multja után érdeklődtünk, így válaszolt:

— Tizenöt évvel ezelőtt indultam el ezen a pályán, s azóta nagyon szép multa tekintetek vissza.

Egy pillanatnyi csend áll be, s elővesz a zsebéből egy könyvet.

— Ezt például kérem szépen Murgács Kálmán, országoshírű dalszövegíró küldte el nekem, hogy az ebben meglévő szövegeket zenésítsem meg...

Igy beszél magáról H. Hajdu Bandi a népszerű zeneszerző.



H. Hajdu Bandi

## Uj fényt bocsát Csokonai alakjára a november 26.-i ünnepély

Debrecen kiváló előadói a műsoron

Messze kiemelkedik a Csokonai Kör november 26-iki Csokonai emlékünnepélye a sablonos előadások sorából. A mai kor azt kívánja a gondolkozó emberektől, a mult eseményeit és a mult alakjait is a mai viszonyok szempontjából ítéljék meg. S miért van erre szükség? Azért, mert átmeneti korban élünk.

A legutóbbi érvényben volt s nagyrészt ma is érvényben levő intézmények, irányelvek, gondolatok ingoványba vitték az emberiséget. Nagy ideálok vezették a népeket, de a gyakorlati megvalósítás nem hozta meg a kívánt eredményeket, sőt megdöntötte a hitet az emberi lelkekben az eszmények iránt is. Az emberi művelődés eddigi eredményeit revízió alá veszik, hogy megmaradjon az, ami a jövőndő alakja lehet és kiküszöbölhető legyen az, ami az ember szellemi és anyagi életére káros.

Ebből a nagy átértékelő munkából a magyar nemzet is kiveszi a maga részét. Ezen dolgozik a politika, a gazdasági és a kulturális élet egyeteme. De talán az irodalomban tünik fel legmozgalmasabbnak ez a munka. Rég elfelejtett írók kapják meg az utólagos elismerést, mert váteszek voltak és előre látták a jövőt. Az érdeket kiadó és az érdeket sajtók által nagynak kikiáltott más írók elvesztik eddigi meg nem érdemelt rangjukat és lejjebb csúsznak az írói hierarchia fokain.

Csokonai azok közé a magyar írók közé tartozik, akiknek a nagysága és fénye egyre jobban, egyre világosabban láthatóvá válik, amint az idő halad. Csokonai a debreceni szellem édes gyermeke s 150 évvel ezelőtt olyan kultúrpolitikai hárde-

tett, amely még ma is megvalósításra vár.

Csokonai programjában már benne van a nép iskoláztatásának és magasabb műveltségi-fokra emelésének kívánása. A népirodalom pedig Csokonai munkájában van benne olyan mértékben mint egyik költőnkben sem Petőfiig. Csokonai tehát szinte pontról-pontra utbaigazítást adhat a mai nemzedéknek. Mit kell csinálnia, hogy kitűzőt célját, a megromlott középosztálybeli kultúrának a népi forrásokból való megújulását elérje.

Ezzel a problémával foglalkozik a Csokonai emlékünnepélynek ügyszólván minden műsorszám. Az ünnepély előadói: dr. Pap Károly, dr. Karácsony Sándor, Zách János, dr. Gulyás Pál, Csobán Endre és a Kollégiumi Kántus Szigethy Gyula vezetésével.

Az ünnepély november hó 26-án, csütörtökön délután 6 órakor lesz a Déri Múzeum előadótermében.

Jegyek előre válthatók a Méliusz és a dr. Bertók féle könyvkereskedésben. Belépődíj 1 pengő, a Csokonai Kör tagjainak 50 fillér. Diákjegy 30 fillér.

## SPANYOLORSZÁG INTERNÁLJA AZ ANGOLSZASZ PÍLÓTÁKAT

Madrid, november 20. (NST) Spanyol-Marokkóban leszált 60 brit és amerikai pilótát a spanyol hatóságok Banoz de Monte Majorban internálták. Tartózkodási helyükül egy szállodát jelölték ki. A helység 150 kilométernyire fekszik a portugál határtól.

**Urdivat-különlegességek**  
**Kitűnő pulloverek és hősapkák**  
**Feltűnő szép és jó szövetek**  
**KISS** urdivat és úriszabóság  
Piac-u. 16. Alföldi-palota

## Háromnapos tanfolyam a tankerület igazgatói részére

Kiváló előadók és tanárok tartanak előadást és mintatanítást. Igazgatók és szakfelügyelők jönnek a tankerület minden részéből erre a tanfolyamra

A magyar közoktatás mintaszerű és korszerű újításai között első helyen szerepelnek azok a tanfolyamok, melyeket időről-időre, vagy évente ismétlődő időközben rendeznek meg illetékes hatóságok. A korszerű nevelés és tanítás minden vívmányát igyekeznek a magyar pedagógia átadni a magyar szakoktatásnak. Ilyen három napra szóló tanfolyam kezdődik meg Debrecenben november 26-án, melyet Kiss József tankerületi főigazgató rendeztet meg tankerületi közép- középfokú- és szakiskolai igazgatói részére. Minden iskola elküldi erre a tanfolyamra az igazgatót kívül azt a szakfelügyelőt is, aki érdekelt a tanfolyam alatt előadott tárgy tanításánál a saját intézetében.

Ezek a tanfolyamok azt a célt szolgálják, hogy az egyöntetű vezetés és irányítás személyesen is találkozzék az egyes iskolák igazgatóival. A tanárok „több szem többet lát” elve alapján a mintatanítás alkalmával tapasztalt előnyöket, majd a mintatanítások után teremtett megbeszéléseken szerzett ismereteket tovább vigyék és saját munkakörükben kamatoztassák a magyar iskolázás életében.

A most megrendezendő tanfolyam előadói, a tanfolyam tárgy szerinti összeállításra is azt mutatja, hogy a korszerű eredmények és vívmányok szerepelnek elsősorban a megtárgyalandó kérdések között. De helyet kap a helyi jelentőségű és nem utolsó helyen szakismereti előadók szerepel a tanügyi adminisztráció.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitással november 26-án kezdődik reggel nyolc órakor, amikor Kiss József tankerületi körzeti főigazgató nyitja meg a tanfolyamot és tart előadást „A kor és nevelés” címen.

Ugyanezen a napon Rábold Gábor tanár a Cserkésztest új szervezete, dr. Kovács Máté tanár pedig a Magyar nyelv és irodalom tanításának korszerűsége kérdéseiről tart előadást. Délután dr. Zombor Zoltán Neveléstan, módszertan, tanítás-tanból IV. o., dr. Héger Flóris tanár pedig a német nyelvből tartanak mintatanítást.

November 27-én reggel dr. Kun Sándor igazgató „A honvédelmi ismeretek mint új tantárgy” címen tart előadást.

Kiss József tankerületi főigazgató pedig „A munkaiskola” című előadást tartja meg.

Dr. Batori József igazgató „A levente-ügy mai helyzete” címen tart előadást. Az egyes előadások után megbeszélést tart a tanfolyam.

Délután bemutatják előadást a református gimnázium a honvédelmi ismeretek tanításából majd Zilahy Zoltán igazgató tart a polgári iskolában bemutatkozó előadást.

November 28-án reggel Csapó István tanügyi titkár „Az évkönyvek szerkesztése és a felülvizsgálat tanulságai” címen tart előadást, amely az ügyviteli tanításban is hasznos.

Dr. Sőregi János muzeumi igazgató „Debrecen a magyar művelődésben” címen tart előadást.

Dr. Szondy György tanügyi főtanácsos, középiskolai szak-

## BOLYONGÁS

### a 21 éves Ady Endre debreceni nyomain

Amikor a fiatal költő a Debreczeni Újság munkatársa volt

1899-et írtak. Tavaszodott. Debrecenben akkor bontogatták fehér virágaikat az akácok. A Város tele volt valami csendes melegelettel. Hallgattak a fegyverek és bokrogatok voltak az emberek.

A régi redakciók szerkesztői valahol a kávéházak sarokasztalai mellett frogatták napi glosszáikat. Valahogy az idő is bővebben futotta akkor s hiányzott ez a nagy, lézas sietőség s áramvonalas korunk minden idegmorzsoló, kábító rohanása.

Akkor került ő is ide valahonnan az „Ér partjáról” az ősi Kollegium szárnyai alá, magába szívni a maradandóság városának levegőjét. 21 éves volt, tele álmokkal, tervekkel, ambícióval. Nagy, fekete szemű voltak, apolt finom arca sötét dús haja. Ady Endre volt, a debreceni jogászyerek.

Sokat és sokan foglalkoztak életével, debreceni hónapjaival, melyek nemcsak fiatal életének, de költészetének is első álmását jelentette s mégis, a kutató szemek előtt, még most több mint negyven esztendő távlatából is egyre bukkannak fel olyan ismeretlen, mindmáig felmentart részek, amelyeket az irodalomtörténeti kutatók, s akik foglalkoznak a költő változatos életével, nem hagyhatnak figyelmen kívül.

Csak nemrég bukkant fel épen a Debreczeni Újság révén a fiatal költő egy teljesen ismeretlen verse s most a költő debreceni nyomain haladva újabb érdekes részleteket tárhatunk fel a nagyközönség számára.

Az irodalomban általános ismeret időszak a költő debreceni újságíróskodásának korszaka. Az azonban mindeztől ismeretlen tény volt, hogy a fiatal Ady a Debreczeni Újság munkatársa lett volna. Többször merült ugyan fel már ezzel kapcsolatban egyesek részéről a feltevés, a Than család azonban amelynek lapjában abban az időszakban tulajdonban volt, vagy elzárva volt az ezzel kapcsolatos információ elől, vagy már nem tudott felvilágosítással szolgálni.

A Debreczeni Újság egykorú számainak nyomán elindulva azonban több olyan hiteles bizonyítékra sikerült bukkannunk mely a költő viszonyát a Debreczeni Újsághoz — ha csak hónapokra is — kétségtelenné teszi.

Az 1899-es évfolyam számainak sűrű egymásutánjában ol-

előadó „A mai idők tanára és igazgatója” című előadása zárja be a tanfolyamot.

A bemutatkozó előadásokat a Dóczy intézet tornatermében és az előadásokat a Kereskedő Társulat dísztermében tartják meg. Erthetően nagy és széleskörű érdeklődés kíséri a háromnapos pedagógiai tanfolyamot, mely a debreceni tankerület igazgatóit szakfelügyelő tanárait elhozza az iskolák városába.

vashatjuk különböző szignálkál ellátott cikkeit és tárcáit. - táom levelelet ka etaoih aoi Május 14-én Yda jelzéssel: Szeretem... címmel kis novellát közöl a lap, május 26-án: Zongora mellett címmel újabb tárcáját láthatjuk. Május 30-án: Idegenben címmel cikkezik, június 8-án: Szokítás, június 16-án Margarétha, december 1-én pedig: A felborult kerékpár cí-

men cikkezik Yda és Bandi szignálkál. S hogy ezek a jelzések őt rejtik, arra is megtaláljuk a kétségtelen bizonyítékot a lap júniusi számában, ahol megjelent kötetével kapcsolatosan a következő sorok olvashatók:

Ady Endre verskötete. Ady Endre hírlapíró, a Debrecenben előnyösen ismert, fiatal poeta kötetbe gyűjtötte költeményeit. A kötet már elhagyta a sajtót s pár nap múlva úgy a szerzőnél, mint a könyvkereskedésekben kapható lesz. Ady Endre nem ismeretlen olvasóink előtt. Lapunkban többször közöltünk tőle hangulatos tárcákat Yda név alatt. Hisszük, hogy olvasóink verseit is szívesen fogadják olvasni. A kötethez különben Ábrányi Emil, egyik legkitűnőbb magyar költőnk írt rendkívül dícsérő meleg hangú előszót. A díszes kiállítású kötet ára 1 frt.

Sajnálatos, hogy a régi újság évfolyamában a lap június 8-i számában mindössze egyetlen verset találunk az induló költőtől; a Debreczeni Újság azonban így is büszke, hogy a magyar irodalom egyik vezéralakját egy kicsit magáénak is tekintheti. (b. t.)

## Az utca hőse: a rendőr

Pillanatképek az utca életéből. — A debreceni közönség teljesen megszokta a jobbrahajtást és az elsötétítést! — Vidékiek az aszfalton!

Tüskös autók, motorkerékpárok, zakatolva vágatják szekerék hűznak át az úttesten, elcsigázott, fáradt, s néha örömtől sugárzó emberek mennek át rajta, s mindezt egyetlen közmozdulattal, egyetlen intéssel szabályozza a rendőr. Perzselt hőségben, mikor mindenki árnyékba húzódik, késő őszi esőtől tiszta esőben, fagyfok hiányában, fényes nappal és sötét éjszakában ott áll, sötétűk ruhában, fehér kesztyűvel, kék sapkával fején, s mindenkor pontos kötelességgel végzi nehéz feladatát. Ránk, rád, rá, mindenkire figyel, őrszi éjjeli álmunkat, vigyáz, szinte hőse magasztosul a kötelesség teljesítésén.

Néhány pillanatképpen számolunk be olvasóinknak állítólagos követelő kötelességteljesítéséről, s áldozatos munkájáról.

### NEKEM ERRE VAN DOLGOM...

Először Debrecen egyik forgalmas posztját, a Piac és Szent Anna utca sarkát keressük fel, s itt nemsokára alkalmat találunk Gömöri János 675 örszennel a beszélgetésre. Barna arcú, csillogószemű, erőteljes fiatalember, az Alföld szülőtte, Csongrád megyei magyar.

Néhány szó után rátérünk jöveteleink céljára, s megkérjük a rend őret, mondjon nekünk valamit foglalkozásával kapcsolatban.

— Három éve vagyok rendőr — kezdi mondanivalóját — s mindvégig itt, ebben a városban szolgáltam... Ami a jobbrahajtást illeti, bizony a városközönsége eleinte nehezen

szokta meg. Különösen az első napokban volt néhány kedves eset. Egyszer egy fiatal kerékpáros kifut, jött az Arany Bika előtt. Persze szabálytalanul, a baloldalon. Hiába intettem neki a helyes irányt, nem arra hanem megzavarodva, egyenesen nekem hajtott. Ha nem kapom el a kormányt, elütött volna...

— Nehezen szokta meg a közönség a derékszögben való átkelést is! Többször kellett a közönséget figyelmeztetnem a helyes átkelésre. Nagyon sokan voltak akik figyelmeztetésemre ezt válaszolták:

— Kérem, biztos úr, nekem erre és nem arra van dolgom, s nagy lelkényugalommal folytatták útjukat az előbbi irányban.

### ATYAFI...

A rendőr nemcsak szigorú bíró, hanem nemes lelkű, igaz ember. Szerencse, hogy ilyen jólelkű, nemes gondolkodású egyének, mint a mai rendőrszemek vigyáznak ránk...

## NE VÁRJON az esti lapokra

mert délben minden iriss hírt olvashat a Tiszántúli Déli Hírlap-ban Kapható a dohánytőzsdékben és utcai árusoknál

Pillanatnyi csend állott be, mert egy vidéki katona lépett hozzánk s egy utca után érdeklődött. Szívesen, kétségesen igazította útba, s utána így folytatta a beszélgetést.

— A multkoriban a Nagyalomás előtt teljesítettem szolgálatot. Egyszer csak jön egy vidéki, nagybajuszu atyafi egy lovas szekérrel, szabálytalanul a Hunyadi utca irányába. Figyelmeztetem, hogy rossz irányban halad, s erre ezt felelte: „Dekérem, nekem nem a Deák Ferenc, hanem a Hunyadi utcán van dolgom! Nagy nehezen azután csak eleget tett a rendnek!

— Es ma, hogy van a közönség a jobbrahajtással?

— Hála Istennek a debreceni közönség ma már teljesen megszokta a jobbrahajtást, nincs is semmi baj vele!

### FRÁNYA VÁROS EZ A DEBRECEN!

Az elsötétítéssel kapcsolatosan érdeklődtünk most.

— Eleinte a vidékiek nem igen tartották be az előírt szabályokat. A multban falus ember haladt végig az uton színtelen szekérrel, s megdöbbenve láttam, hogy egyáltalán nincs is a kocsin lámpa! Ráförmedtem, hogy lehet elindulni lámpa nélkül?

— Hát, kérem biztos úr, nálunk a faluban egyáltalán nem kell lámpát használni — felelte. — Itt azonban kell! — erősítettem meg állításomat. Megvakarta a fejét:

— Hát fránya egy város ez a Debrecen, nem jövök én többet ide!

Egy másik érdekes történetet mesélt még el. — Következő nap, hogy az általamános elsötétítést elrendelték, éppen a Miklós utcán voltam, amikor észrevettem, hogy az egyik udvarból fény sugárzik ki. Bementem, s láttam hogy egy zsidó házaspár lakott ott, s éppen vaosoránál ültek. Figyelmeztetésemre, a család fejé diaspora gondolkozással ezt felelte:

— Azt hittem biztos úr, hogy nem látszik ki az utcára!

### MINDEN RENDBEN MEGY

A Piac s Kossuth utca kereszteződése szintén forgalmas, és elég veszélyes helye Debrecennek. Kevéssel azután, hogy itt is bevezették a derékszögben való átkelést, az alábbi eset történt meg Vereczkey János 8655 számú örszennel:

— Három fiatal nő járt rendszerezen innen a Széchenyi utcáról, s itt a Kistemplom előtt állandóan szabálytalanul, nem a szögcsékek között mentek át az úttesten. A mikor figyelmeztettem őket, rámnevettek, s mentek mindannyiszor tovább. Így ment ez néhány napon keresztül, míg egyszer leigazoltattam, s feljellemtetem őket... Azóta olyan árgus pillantásokat vetnek rám, de mindíg a szabályos oldalon kelnek át az úttesten!

— Sok érdekes eset történt meg itten — folytatta tovább, — s nehéző most kiragadni egyet-egyét a sok közül... A közönségre? Általában már teljesen megszokták a jobbrahajtást, nem is igen történnik semmi különösből... Minden rendben megy...

Végül egy érdekes eset: ezal nem a rendőr írt fel en hanem én őt!

D. Szabó László

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

**Ránctalanítás**  
háromheti garanciával  
**Böske** kozmetika  
Arany János-u. 6

# Néhány szó a színházról

írta: HARSÁNYI ZOLTÁN

Ujabbán egyre-másra érkeznek a hírek, hogy a vidéki színházak pártolására felragaszon hívja fel a közönség figyelmét a város polgármestere. Szomorú jelenség ez és annál szomorúbb, mert nem kis városokról van szó, hanem jelentős kulturális központokról, jelentős kerületi székhelyekről, ahol nagy területen és százezres tömegekre számítva ez az egyetlen állandó színház és ez éppen bukkással küszködik. De a többi vidéki városban is, ahol aránylag még megy a színház, mint Debrecenben például, állandó a panasza a színház vezetőségéről, hogy a közönség és az érdeklődés minden komolyabb törekvést megfojt és némi kasszasikert csak a legstabilenebb viccekkel tartított és többé-kevésbé sikerült zenével aláfestett könnyű operettek jelentenek. Hát, természetesen ez is kell az embereknek, különösen ha valóban izes, mint a nehéz élet után egy falat édesség. Azonban ki élne csupa édességgel? Az alaposan elrontaná a gyomrát. Nos, a néhanapján színházlátogató közönség ugyiltszik manapság is, ismételtül a többé-kevésbé színtelen édességet szereti. Ezen a dolgon és általában a színházak, a vidéki színházak nehéz helyzetén érdemes pár pillanatra elgondolkoznunk.

Tény az, hogy a sokat hangzatosított érvek leggyakoribbikán kezdjük, a mozi sokat elvon a színház közönségéből. A mozi a maga nemében és helyén kétségtelenül óriási művészi élményt jelent. A mozinak ezen kívül általában sokkal nagyobb anyagi lehetőségek állnak a háta mögött — még a magyar filmek esetében is — mint a színházak. Ne vegyük azonban mindjárt az anyagi oldalát a mozi sikerének, hiszen hármennyire is az anyagiasság korában élünk, mégsem elsősorban az anyagi dörög ma sem, és könnyen megállapíthatjuk, hogy a mozi megjelenítő és kifejező eszköze a térbeli szabad mozgás birtokában sokszorosan felülmúlja a színházat. A mozi minden egyes esetleg a színháznál utánképzendő mozzanathoz is elvisz befőtűt, valamint végigkísérik a hőseket autójukon és némi kalandokon keresztül a esemény egyik helyétől a másikig, amit a színház csak érzékeltethet természetesen. A film eseményének a színterülete pillanatról-pillanatra változhat, mint maga az élet, nincs egy szobához, egy teremhez, egy utcához stb. kötve. A film tehát kifejezőképességénél fogva sokkal jobban megközelíti az életet, a valót. Korunk pedig anyai sok változásban kérésztőlvesse ügylatszik a leghatározottabban halad a teljes realitás felé a kifejezésben is. Mindez persze, hogy ismét visszatérünk az átkos anyag kérdéséhez, — a legpazarabb kiállításban. A film szonkvitól eljut a legkisebb faluba is ugyanolyan formában, ugyanolyan tökéletes kiállításban, ugyanolyan érdekesen, mint a legnagyobb városban és a legpazarabbul berendezett filmszínházban. Hol van természetesen mindentől a színház? A legnagyobb vidéki városban is állandóan és erősen küzd az anyagi lehetőségek korlátoltságával, hogy egyebet ne említsünk. A filmnek ezen kívül még egy nagy előnye

van. Ugy van legtöbbször megcsinálva — és itt jellemzőnek lehetőségeinek korlátai is, úgy kell lennie megcsinálva, hogy mindenkinek tessenek. A film tehát engedményeket kénytelen tenni a tömegnek és ezt meg is teszi jószántából is, mert amennyire nagyok az anyagi lehetőségei, olyan ingatag talajra épül a vállalata: vagy támogatja a közönség és akkor busásan behozza a film készítésének költségeit, vagy ráfizet és akkor vége. Sokkal jobban vége, mint a színházaknak, amelynek természetesen nem is kellenek ilyen nagy befektetések. Ha azonban már megemléstünk az engedményeket, azonnal érezni kezdjük a színház fölényét a film felett. A színház művészi fölényét ugyanis. Bár, mint előre is becsatoltuk, a filmnek óriási művészi lehetőségei vannak, egyelőre ezek miatt az engedmények miatt, melyek állandóan olyan zavarólag hatnak a legkiválóbb filmeknél is, a színház művészi szempontból felülmúlja. Hogy csak egy igen egyszerű példát említsünk: ki látott már olyan filmet, amelyben legalább egy nagyon szimpátiikus és fiatal szerelmes pár ne szerepelt volna? Ennek minden film legalábbis csak negyedsiker lenne. Nem kétséges tehát, hogy ezzel az engedménnyel, ezzel a minden ízlést kiszolgáló óhajító vaggal nagymértékben elvonja a közönséget a színházról, a színházban is a művészi törekvéseket jelenítő prózai daraboktól. Nemesak elvonja azonban: a szó legszorosabb értelmében el is rontja. A közönség megszokta a moziiban a felületes csillogást, a legtöbbször felszínes képrázatot és egyenesen bántónak találja, ha egyszer-mászor a mélybe is kell pillantania, az emberi élet és lélek mélységébe a művészi törekvésű író útmutatása nyomán, Jórészt ezért haladók a legtöbb vidéki városban csak ugyancsak a színház, ha pedig a színház fenn tudja magát tartani a saját erejéből valamennyire, mint Debrecenben is, ha lődik a művészi része, a próza. A közönség azonban mégis csak keresi a színházat. A mozi tehát, ha befolyásolja is a közönség színházlátogatását, mar csak ennek a látogatásnak a pusztán tényét tekintve — ve is, mert ha egyáltalában nem lennének mozik, a megjelenítő kép látása iránti érzést vágyat mindenki a színházban élne ki. — nem oka teljesen a színházak pangásának. A színház és a mozi — éppen ezért igyekeztünk éles határt tenni a kettő között — nem találják mélyebben egymás érzényesülését. Amennyire ugyanis a filmek nagyobb lehetőségei vannak a megjelenítés rovására érzékeltetésére, éppenolyan hátrány a mozi képesség. A gyorsan pergő jelenetben képet lát az ember és nem hűsből, vérből lévő embereket. A valóságosságban tehát korlátozottabb lehetőségei állásra, megismerés a színházgyűző és gyűző is fogja. A film, ezt egészen nyugodtan megállapíthatjuk, akkor sikerül jobban, ha úgyis az életnek egy kimetszett részét megpófoljuk az élettel. A színház akkor a legelőkeltebb viszont, ha irodalmi erénytel domborodnak ki. Így a biztos kézzel alakított jellemzős, a megismerés elöre, csatla-

nokra kihelyezett feszültsége, a stílus, a párbeszédok szépsége. Ha a film uralma ront is a színházlátogató közönség ízlésén, a kettő különbsége olyan mélyen rejlik, hogy végeredményben csak egészen kis oknak látszik az, hogy például egy ilyen nagy városban is, mint Debrecen, egyetlen színház prózai darabok idején sokszor bántóan kong.

Talán a társulat gyenge? — kérdezhető valaki. Nos, ebben az esetben — idegen bajokból indultunk ki, de maradjunk csak a saját házuk táján — a társulat kifogástalan. Tessék kérem a pesti Állatszínházak társulatának bármelyikével összehasonlítani és akkor valóban kiderül, hogy milyen kitűnő ez a társulat, amely most a nagyműtű Csokonai színházban játszik. A színház igazgatójának művészi törekvése is kifogástalan, a mozi az elmondottakon is túl, nem vonhat el egy százezer lakosú város közönségéből annyit, hogy minden este legalább meg ne teljen a színház. Végső okként marad a közönség tehát. Ha segíteni akarunk a bajon, akkor elsősorban ez ellen a közönség ellen kell harcolni indítanunk. A harcot pedig azoknak kell megindítani, akiknek módjukban van. A színház kultúra. A jó magyar színház tehát magyar kultúra. Minthogy Debrecen a legmagyarabb város, a debreceni színház kérdésénél a magyar kultúrterület egyik legfontosabb pontját érintjük.

## Ma lesz a Kántus ünnepélye

Ma délután 5 órai kezdettel tartja a Kollégiumi Kántus a Kántusteremben kegyes alapítók és a hősi halott teológusok emlékére ünnepélyét. Műsora a következő:

1. Garzó-Mácsai: Gyászének énekl. a Kántus.
2. Megnyitó beszédet mond dr. Erdős Károly e. ny. tanár.
3. Szaval Paksy Sándor II. éves hittan hallgató.
4. Szendrei: A tamási bíró háza... énekl. a Kántus.
5. Feloivasást tart Nagy Sándor dr. koll. vall. tanár.
6. Halmos: 7 magyar nóta. Énekl. a Kántus.
7. Vidám feloivasást tart Király Zoltán h. h.
8. Sándor: Tavasz zsongását előadja Papp Kálmán I. é. hittan hallgató.
9. Vig szavalat. Boros Dezső IV. éves h. h.
10. Szóelő: Katona nóták. Énekl. a Kántus.

Vezényel Szigethy Gyula Kollégiumi ének- és zene tanár. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár a Kántus.

## Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásárlásepen

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint az elő-haromfolyosú a lud ára 8, a rucsa ára 18, a csirke, tyúk, pulyka és gyöngyös ára 40 fillérrel emelkedett kilónként. A tojáspiacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben.

A zöldség- és főzelékfélék piacán a fejeskáposzta ára 4, a sárgarépa ára 5, a keltkáposzta ára pedig 6 fillérrel csökkent; viszont a petrezselyem és fejesalata ára 6, a leveles karfiol ára 10, a tisztított karfiol ára pedig 30 fillérrel emelkedett kilónként.

A gyümölcspiacon a közönséges fajtaú körte ára 10, a hazai gesztenye 40, nemesfajtájú alma ára pedig 40 fillérrel csökkent, viszont a birsalma 10, a héjasdió ára pedig 20 fillérrel emelkedett kilónként.

## Lopott libák árából akart hozományt adni férjhez menendő leányának

Szabó Ferencné hosszúpályi lakost a múlt napokban kellemtelen meglepetés érte. A falu alatt lévő legelőről este nem tért vissza a napközben kihajtott husz szép libája, hanem onnan nyomtalanul eltűnt. Természetesen azonnal feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen a csendőrségen, amely megindította a nyomozást a husz liba eltűnése ügyében.

A vizsgálat során aztán jelentkezett egy tanu, aki elmondotta, hogy ő találkozott két asszonnyal az úton, amin Hosszúpályiból Esztár felé nagyobb csapat libát hajtottak. Rövid beszélgetésbe is elegyedett velük. Még megkérdezte az ismeretlen asszonyoktól, hogy honnan vették és hova hajtják a libát, mire azok azt mondták, hogy az Esztári piacra hajtják eladni. A dolog feltűnő volt számára, mivel előzőleg látta a két asszonyt a községben, ami-

kor még nem volt velük a husz liba.

A tanu vallomása alapján a csendőrség nyomozni kezdett Esztárban majd Pocsajban is, így sikerült is alapos gyűjtemények alapján kérdőre vonni Bimbó Józsefné, született Szilágyi Pirooska esztári lakost, aki beismerte, hogy a kilenc fehér gunárt, a kilenc fehér tojtót és két tarka libát ő hajtotta el a hosszúpályi faluajáról. A mezőn legelősző nagy csapat libából kiválasztotta a husz legszébbet, és egyenesen Esztára majd onnan Pocsajba hajtotta, ahol 14 pengő 20 filléres egy-ségáron adta el egy kerékgyártó mesternek a husz libát, s őszesen tehát 284 pengőt kapott a lopott libákért, s ezt az összeget leányának szánta hozományként. A beismert vallomást tevő Bimbóné ellen most a királyi ügyészség folytatja a vizsgálatot és a bűnügyi eljárás.

## Az alföldi csatornahálózat létkérdés

A magyar kormányzat és valamennyi európai állam vezetősége a háború után egyik legfontosabb feladatának tekinti az ország és a földréz belvíz-hajózásának kiterjesztését és megteremtését. Ezt a célt is fogja szolgálni a hatalmas hajózási csatorna is, amely az Alföld legfontosabb városait kapcsolja be a tiszai vízforgalomba. Németország már régen szinte felismerte a belvíz vízforgalom hatalmas jelentőségét és már valamennyi tengeri összekötő hálózatot létesített. De ezt csinálta a szovjet is. A felületes szemlélő szerint a tengeri politika és belvíz hajózási fejlesztése ellentétesek. Ennek ellenkezőjét bizonyítja Koenigs német államtitkár egyik legutóbbi jeles műve is. Hangsúlyozza itt az illusztris szerző, hogy hiába a legnagyobb tengeri kikötőrendszer, ha ez nincs kellően bekapcsolva a mögöttes országrészek forgalmába és fordítva is. A belső forgalom is megszűnik, ha nincs a nagyobb piacok felé szabad kijárata. A földrészek közötti forgalom tehát az önellátó törekvések mellett is szükség lesz különösen az Európában nem található anyagoknál.

A szovjet külátállalán helyzetét talán az jellemzi legjobban, hogy a szállítási gerincét alkotó belvízi csatorna hálózata már teljesen a szövetségesek ellenőrzése alatt áll. Bár az európai építkezések Magyarországon is és főleg Németországban a háború alatt csak mérsékeltet folytak mégis meg kell állapítanunk, hogy már eddig is jelentősen előrevitték a nemzettek és a gazdasági területek egymáshoz köztölti forgalmát. A jövőben pedig egyáltalán nem lesz szükség arra, hogy a nyugatra irányított termékeink a Dunát át után a drága vasutru való átrakodással és egyéb költségekkel dráguljanak. A belvízi csatornák útján a magyar vidék kerül közel a fővonalakhoz, a német hálózat útján pedig Magyarországot a világpiacokhoz. A páriskörnyéki békék legnagyobb folyókat, így a Dunát is nemzetközivé nyilvánították, hogy ezzel a rabló utódállamok ellenőrzését biztosítsák a többi rovására. Itt azonban nem gondoltak a népek életlehetőségeire. Anglia csak az európai piac zordját akarta elvetni, Franciaország pedig kizsákmányoló uralmát állandósította. A nemzetköziség felemondásával egyidejűleg azonban az új életre kelt Németország és ennek nyomán Magyarország is biztosították a nem ellenséges államok hajózásiának az egyenlő elbírását. Ez alapozta meg az új belső vízi forgalmat. Látjuk tehát milyen fontos a belvízi hajózási kifejlesztése. Már Szechenyi István is állandóan hangsúlyozta ezt. Hiszen ezért teremtette meg a Vaskapun át haladó vízfutat, amely jelentőségében minden eddigi és ezután a magyar és külföldi kikötőt felülmúl. Ugyanezért ő fedezte fel a tengeri kikötőkhöz való bekapcsolás jelentőségét is, amit a német hajózási egyik vezetője, Koenigs államtitkár is megoldani törekszik. (R)

**EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK**  
LIPCEI HAZAISZÖRMÉKPIAC  
TELEFON 37 80



# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bikaszálló felemléte, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérényeket átvesznek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

**A PART KÉPVISELŐI KÖZUL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délután 11-12 óráig.

**MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bikaszálló felemléte nyitva minden nap délután 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig pásznapot tart, amikor is a kérények és panaszok a vármegyei központi MÉR Btkárnak adhatók át.

## GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

"Aranygyal" Bánó Andor, Piac-utca 50. Telefon: 24-53. — "Reményesség" Gödény Hona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — "Isteni Gondviselés" Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán, Telefon: 32-81. — "Sas" öv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 66. Telefon: 11-93.

## Emlékezzünk

NOVEMBER 22.

1915. Válságos helyzetben lélek-jelentével és kimagasló bátorsággal tűnt ki Kubus Mihály volt vezérpremi 7. honvéd tábori ügyész ezredbeli főtüzemester, a 41. honvéd gyaloghadosztály harciban. Ezen a napon, amidőn illege a Brest-Litovsz környéki Kotera melletti ütközletben nyílt tüzelőállásban ment, Kubus főtüzemester hősi és körültekintő magatartásának volt köszönhető, hogy a mozdonyok a leghevesebb ellenséges tűz ellenére sem szenvedtek nagyobb veszteséget. A mozdonyokat egyenként vezette a tűz alatt álló területen át és amikor az egyik felszakasz lova gránátlövés következtében elhullott, saját baltaslovát fogta be helyébe. Fáradozásainak eredményeképpen valamennyi mozdonyt sikerült biztonságba hozni.

A derek főtüzemestert a nagy ezüst vitézségi érremmel tüntették ki.

**Eljegyzés.** Süvöltős Erzsébet és Fazekas Péter jegyesek.

**Kinevezés.** A m. kir. valóságos közoktatásiügyi miniszter dr. Tóth László debreceni lakost a fevai kir. tartományi felügyelői hivatalhoz ideiglenes minőségű fogalmazógyakornokká kinevezte.

**Az ország legnevesebb 10 festőművészeinek** az eredeti festményeiből 14 napos kiállítás nyílt meg a Frohner szálló éttermében. Díjjalan bemenet. Vásárolhat kedvező részletre is világmarkás képeket. Szívesen látunk minden látogatót.

**A Szent László Dalegyelet** a háromnegyed 12-es misén egyházi énekműveket ad elő. Kérjük a tagokat, hogy 11-kor a gimnázium próba-termében pontosan megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

**Előadás a Gőcsey Egyesületben.** November 23-án, hétfőn délután 5 órakor a Gőcsey Egyesületben Kodály Zoltán szünetésének hatvanadik évfordulója alkalmából Nyakas László tart előadást Kodály Zoltánról. Előadását hangfelvezetéssel kíséri. Minden zene iránt érdeklődőt szívesen lát az Egyesület vezetője. (Burgondia-u. J.-I. em.)

## Könyörgés Krisztushoz

Örök szeretetnek adott Fejedelmé, Békesség Királya, irgalmas Urunk, Nyisd meg könyörülő szívedet

Midőn fohászuinkkal Eléd borulunk.

Most újra eljött az idők teljessége. Hogy e bűnös világ mértéke betelt, Oh, ragadj ki minket a sátán

Es adj nekünk döntő, kényszerítő jelt!

Te ismered a mi nyomoruságunkat, Aki minden sebben, könnyben

Te tudod, Te látod gyomortalanságunk, S hogy mennyire Reád szorulunk

Te nagy.

Csak Te érzel igaz szánalmat

Senki más az élő milliók közül, S csak Te adhatod meg e hullott

Azt az egyetlen jót, melytől üdvözül.

Oh, tekintsd hát reánk Isten-szemekkel,

Amely áttör a kebleknek falát, Amely ha simogat, megvérez

Es gyógyít, amikor haragosan vág.

Csodálatos hangod akarjuk hallani, Amely bármily szelid, gonoszt megriaszt,

S bármilyen hatalmas, az igazak arcán Boldog igézetet, örömet fakaszt.

Ehes Rád éhezünk, szomjas Téged szomjaz,

A betegnek távollétedet a baja, Aki igazságot, békességet keres,

Téged keres az is, Te vagy óhajja.

Akinek szívéből a szépek mélysége Fájó nosztalgia könnyét tépi fel,

Hozzád eped az, a tiszta-tökeletes, Teljes szépség után, mely nem

Mert Te vagy a forrás, Te vagy a jó kenyér,

Te vagy az orvos, szépség, mely örök,

Te vagy az igazság, Te vagy a békesség,

S Nálad vannak el nem múló örömeink.

Mi Téged akarunk, egyedül csak Téged,

Megesüfölt, meglepett ember-testedet,

S várunk nap-nap után, hogy visszatérsz hozzánk,

Hogy megkeresd, s megtartsd, anélkül elveszett.

Dr. MÉSZÁROS SÁNDOR orvos.

**„Magyar turista a magyar honvédért”** akciójára, mely a turistaházakban lehetővé teszi a sebesült honvédek üdültetését, a Magyar Turista Egyesület Debreceni Osztályához Wissnyey Erzsébet névnap megváltás címén 10 pengőt, Karácsony Andrásné pedig konzorümegváltás címén szintén 10 pengőt juttatott. Ezekkel az összeggekkel is növelik a Debreceni Osztály által folyó hó 24-én kezdődő vetítettképes előadássorozat bevételeit, melyet a fenti nemes célra fordít az osztály.

**Orvosi hír.** Boldogh István állatorvos ismét rendel. Kétnálom-utca 17. sz.

**A Katolikus Otthon rendkívüli közgyűlése.** A Katolikus Otthon f. é. nov. 29-én rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgya: elnökválasztás. A rendkívüli közgyűlés 1942. nov. 29-én, délután 11 óra 30 perckor lesz a piarista gimn. földszinti tanácstermében (Szt. Anna-u. 17. sz.) Határozatköptelenség esetén a rendkívüli közgyűlés dec. 6-án lesz ugyanott, délután 11 óra 30 perckor, tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

**Kínestári kocsi átvétele.** A Kisipari Munkaszövetkezetbe tömörült kovács és kerépgyártó iparosok — névszerint dr. Riesz Kálmán, Moldován János, Haraszty Sándor, Kecskés István, Sebeszta László, Novák Gyula, Fényes István, Steiner Béla, Kozák János és Magyar János — harminc darab egyforma szekeret szállítottak a kínestárnak, melynek átvétele dr. Riesz Kálmán kocsigyártó. Hatvan-u. 58. szám alatti telepen történt a kínestár kiküldöttje, továbbá dr. vitéz Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke, Galamb Ferenc leartestületi elnök és Patáky József alelnök, dr. Kovács Lajos kamaral fogalmazó jelenlétében. Galamb Ferenc leartestületi elnök kifejezést adott az Iparosság nemes törekvésének, hogy a legjobb munkájával szolgálja a közt. A kínestár kiküldöttje meleg megértéssel válaszolt s elismeréssel nyilatkozott az Iparosság termékeiről. Prém Miklós a mesterek nevében bangsúlyozta, hogy céljuk az, hogy minél jobb munkával, becsülettel megállják helyüket.

**Gépkocsi és villamos karambolja a Piac-utcán.** A múlt délután az Arany János-utca akart befordulni dr. Simon Árpád hajdúszoboszlói királyi közjegyző AV 548 számú gépkocsijával. Közben a gépkocsi motorja leállt s a Nagyerdő felől jövő villamos, amelyet Kolozs János Csapó-utcai lakos vezetett, beleszaladt a kocsiába. A gépkocsinak a sárhányója szszelört és a jobb oldali részén szenvedett sérüléseket. Embereketben nem esett semmi kár.

**A Déri-múzeum első emelete,** a Déri György néprajzi és a Thaly-szoba ma délután 10-11 óráig nyitva. Belépődíj fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után kombináltjegy ára mind a három múzeum megtekintésére 70 fillér, tanulóknak, katonáknak 26 fillér. Polgári jegy csak a Déri-múzeumba 50 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 30 fillér. Tanuló illetve katonajegy csak a Déri-múzeumba 20 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 10 fillér. A Déri-múzeum képes Vezető ára 3 pengő, a Déri György-múzeum képes Vezetőjének ára 1 pengő. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak.

**Leesett a villamoslencséről — eltört a karja.** Zsádon Lajosné, Virág-utca 27. szám alatti lakos a múlt nap a villamosra akart felszálni. Közben valaki elfordította a kocsit. Zsádonné lezuhant a lépcsőről és olyan súlyosan esett le, hogy bal alsó karja eltört. A mentők kizsállították a klinikára. A vizsgálat megindult.

**Dunnát és abroszt lopott egy bősörményi éjszakai betörő.** Az elmúlt éjjel vakmerő betörést hantottak végre Hajdú bősörményben Szekeres Sándor Tisza István-utcai lakos kárára Lakásán az udvar felőli szobájáról a lakatot ismeretlen tettes éjszakai idején leverte és így behatolt a szobába ahonnan egy duanút, egy abroszt és két szakasztó ruhát lopott el, összesen száz pengő értékben. A károsult csak reggel fedezte fel, hogy éjszaka valaki leverte a lakatot és meglopota. Feljelentésére most érvényes vizsgálat indult a vakmerő éjjeli betörő kézrekerítésére.

## Kitüntetett debreceni tüzoltó

A helygyminiszter Tóth Gyula debreceni hivatásos tüzoltót, 25 éven át teljesített fardadhatatlan és példamutató munkássága elismeréseképpen királyi dísz-éremmel tüntette ki.

A kitüntetésről értesítettek Szilassy László főispánt, aki intézkedni fog az irányban, hogy Tóth Gyula magas kitüntetését ünnepélyes keretek között adják át.

Amikor erről a kitüntetésről beszámolunk, nem mulaszthatjuk el, hogy néhány mondatot szenteljünk a hivatása magaslatán álló debreceni tüzoltói és mentői kárnak. A debreceni tüzoltóság és mentők mindenkor a legfokéletebb pontossággal teljesítették és teljesítik kötelezett ségeiket, odaadó, önfeláldozó munkával éleleket, vagyonokat mentenek meg. Huszonöt év ilyen nehéz és felelősségteljes munkában nagy idő, s így jól-éssz érzéssel számolunk be minden hasonló kitüntetésről.

**„Keletázsiai képek”** című turista vetítettképes előadást tart kedden este hatkor a Déri-múzeumban dr. Milleker Rezső osztályelnök.

**Paulovits István egyetemi tanár előadása.** Szerdán délután fél 6-kor vetítettképes előadás lesz az Olasz Kultúrintézetben. Paulovits István egyetemi tanár tart előadást „A római határvédelem Pannóniában” címmel. Az előadásra mindenkit szeretettel hív és vár az Igazgatóság.

**Kerekparlós.** Okros Sándor világláti vállalati alkalmazott feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki „Csoda” gyármányú kerékpárját a Gambri-nusz átjáróból ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

**Cigaretta a katonáknak.** November 11-én a Kisherrasi-úti gazd. iskolában és november 20-án a Mester-utcai ref. iskolában megtartott Légő házparancsnoki vizsgán az első tanfolyam hallgatói összegyűjtöttek 36.33 P, mely összegből 1150 darab cigarettát vásároltak, a második tanfolyam hallgatói pedig 9.33 P s ez összegből 400 darab cigarettát vásároltak. Szabó Miklós oktató juttatta el az adományokat a Vöröskereszthez, melyekért ezúton mond hálás köszönetet a sebesült katonák nevében a Vöröskereszt elnöksége.

**Új tanfolyam kezdődik** december 1-én a Sinaí gyorsíró-, gépiró- és széníróiskolában. — Piac-utca 78. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főlg. eng. szám: 1359/1941-42.

**Ne vegyen esérépkályhát,** míg meg nem tekintette Krisch Károly kályhámester raktárát. Ispatóly-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) telefon 12-18. sz. Átrakást, javítást helyben és vidéken vállal.

**Környékbéli lovásarak:** 1942. nov. 27-én 8 órakor Balmazújvárosban és 1942. nov. 29-én 8 órakor Hajdúszoboszlón svájci lovásári bizottság 4-7 éves tiszti háttas, heréleteket; 1942. dec. 4-én 8 órakor Hajdúszoboszlón tüzérhámos, tiszti háttas, erdélyi kanca és gyalogsági máhús lovakat 3 és fél éves kortól 7 évesig; 1942. dec. 4-én 9 órakor Hajdúszoboszlón; délután 2 órakor Hajdúböszörményben 4-től 8 éves korig heréleteket a német szörnyen bizottság vásárol.

## Vasárnapi istentiszteletek

**A református templomokban:**

Nagytemplomban délután 10 órakor prédikát dr. Ferenczy Károly, délután 3 órakor Kecskés József. Kistemplomban délután 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban délután 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 órakor Acs Mihály. Károli Gáspár-téri templomban délután 9 órakor Erdei Károly, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispólytemplomban délután 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban délután 10 órakor Demeter Gyula, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délután 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Duszta Ferenc. Csapókeri templomban délután 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Balogh József. Nyilastelepi templomban délután 10 órakor Mezey Béla, délután fél 4 órakor valóságos ünnepély. Kerekestelepi templomban délután 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délután 11 órakor dr. Vasady Béla. — Augustia - szanatóriumban délután negyed 10 órakor Püski Imre. Egyetemi klinikákon délután Szekeres László és Konez Zoltán. Tegláskerti Állami iskolában délután 10 órakor Sárközi Lajos. Teglásvetői gyülekezet házában délután 3 órakor Erdei Károly. Wolafkatelepi olvasókörben délután 3 órakor Duszta Ferenc.

**Tanyai istentiszteletek:** Egyek délután 10 órakor dr. Papp Géza. Ohat délután 3 órakor dr. Papp Géza. — Pallag délután 9 órakor és Sziklái délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Ondád II. Védres-dűlő délután 9 órakor és Kunpálalma délután 11 órakor Rápolthy Árpád. Hegyes délután 10 órakor, Eled délután 2 órakor Nagy Károly. Bánk délután 10 órakor. Diószegi-út délután 2 órakor Udvarhelyi György. Ebes délután 10 órakor Molnár Gyula I. Pac délután 10 és Mészahy délután 3 órakor Molnár Gyula II.

**Levente - istentisztelet:** Kossuth-utcai templomban délután fél 12 órakor, prédikát Acs Mihály.

**Gyermek - istentisztelet:** Egyetemi templomban fél 9 órakor, prédikát Szekeres László; Révész-tér 2. sz. alatti gyülekezeti házában délután 10 órakor, prédikát Tariska Zoltán.

**Istentisztelet az Egyetemi templomban.** November 22-én, vasárnap délután pontosan 11 órával kezdettel egyetemi istentisztelet lesz az Egyetemi emponban. Igét hirdet: dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár. — Az egváházi itélet alatt” címmel.

**Bűnbánati áhítatok a Nyilastelepen.** A nyilastelepi református templomban november 23-tól, hétfőtől kezdve november 28-ig, szombattig minden délután fél 5 órakor bűnbánati áhítatot tartunk. Nov. 29-én adventi úrvasoraszítás lesz.

**A római katolikus templomokban:** A Szent Anna-utcai piébániatemplomban a szokásos vasárnapi miserend. Esendes szentmisék: 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltöltés nagymisét végez dr. Bánász László prépost-piébános, utána szentbeszédet mond dr. Szabó János. További esendes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. — A külsőségeken következő a beosztás: Homokkertenben Lengyel László, Szoboszlói-úton Somhegyi Mihály, Augustia-szanatóriumban Gocs György, Pallagon Nagy Miklós. Klinikai kápolnában Bires Endre, Józsan Páter Antonin, Míkepéresen dr. Zernye József, Mácson Páter Vilmos, Széchenyi-út 8. Páter László.

**A görögkatolikus templomban:** vasárnap délután negyed 8 órakor katonamise, 8 órakor diákmise, délután 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Délután háromnegyed 12 órakor esendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérrajtatosság, 4 órakor veesernyo és szent-ségimádás.

**Az evangélikus templomban:** vasárnap délután 9 órakor újjásági istentisztelet. Igét hirdet Dönsz Ti-vadar vallástartó-lelkész. Délután 10 órakor és délután 3 órakor istentisztelet. Igét hirdet dr. Pass László tib. esperes.

Gyászrovat

Kaltsér Imre nyug. városi sztrve 6 temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Bötykös Gyula ny. MÁV pártmester temetése vasárnap délután három órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Ozv. Szpanyi Károly szül. Magyar Izsépy Ilona 5 éves korában elhunyt. Temetése délután tizenegy órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Ozv. Polvay Ferencné szül. és Mária temetése délután három órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Lakás: Szabolcska-u. 3. Gebauer cég rendezi.

Sugár Mihályné szül. Somorai Erzsébet, Sugár Mihály zinnművész felesége 29 éves korában elhunyt. Temetése edden délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gebauer cég rendezi.

Veres Katalin 6 hetes korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozójából. Lakás: Teleki-u. 16. Dankó temetkező.

Fényes Julianna volt Kaszáló Mihályné 31 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félhárom órakor lesz a II/b. temetéből, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Vengő utcá 49. sz. Csúrka „Kegyelet” emetkezősi vállalat végzi. Dénefeld-tér 2. sz.

Köncz József donánygyári munkás ölete 31-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a harmas emeleten tartandó református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Nyúl-utca 104. Csúrka „Kegyelet” emetkezősi vállalat végzi. Dénefeld-tér 2. sz.

Ozv. Adorján Jánosné, Fajzi Eszter 76 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Kondor-u. 1. Pusztai temetkező.

Sas József 69 éves korában elhunyt. Temetése délután 3 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Árpád-tér 32. Pusztai temetkező.

Karsai István 57 éves korában elhunyt. Temetése délután 4 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Rákosi Jenő-u. 2. Pusztai temetkező.

Mikszics Sándorné, Barna Eszter 46 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozójából. Lakás: H. Szoboszló. Temetését Bartha vállalat végzi.

Szék Janka 18 évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozójából. Lakás: H. Szoboszló. Temetését Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mind-azoknak, kik forrón szeretett férjem, édesapám elhunytával bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalozóra koszorút helyeztek, valamint az elsőfokú közigazgatási hatóság főnökeinek, tisztviselő-karának ezúton mondok köszönetet. Ozv. Karsai József és gyermekei.

A Zenekedvelők Köre bérleti hangversenye

Januárba beosztották a november 28-ra tervezett népballada-estet

A Zenekedvelők Köre első két nagysikerű bérleti koncertje után december 3-án este 7 órakor tartja a Déli-múzeumi kamarazene-sorozatának második bérleti estjét, amelyen Stro Plovenan, az 1932. évi párisi nemzetközi hegedűversenyen arany-érmét, s a milánói 1935-ös nemzeti hegedűversenyen első díjat nyert fiatal művész hangversenyezik Galánffy Lajos zongoraművész, városi zeneiskolai tanár közreműködésével.

1942. december hó 15-én az Arany Bika dísztermében rendezik a Nikita de Magaloff,

egykori orosz herceg zongora-estjét, aki már 17 éves korában elnyerte a párisi nemzetközi zongoraverseny első díját.

Jegyek és már 1.20 P-s részletre is váltható csonkabéletek a dr. Bertók könyvkereskedésében. (Piac-u. 4.)

A Györfly-Kollégium nov. 28-ra tervezett ballada-estjét, elhalasztják, mert szereplői közül sokan, akik legutóbb Finnországban jártak, megbetegedtek és nem tudnak fellépni. A közel jövőben azonban megrendezésre kerül a ballada-est.

Köszönetnyilvánítás. Mind-azon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó feleségem, gyermekeim, Nagy Istvánné, Dobay Mária temetésén résztvettek, ravatalozóra koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

Gyomorsavtúllengés és gyomorékeltés ellen csak Kalciszilt (ezelőtt Hajduin) használgass. Hatása biztos, tiszta kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Szankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna utca 64. sz.

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya november hó 23-án, hétfőn délután fél 6 órakor a Déli múzeumi előadóteremben tartja CVIII. felhívású ülését. Tárgy: Fest Sándor r. tag: Történeti és szellemi kapcsolataink Angliával a középkorban. A felhívású ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak. Plachbarth Ernő, osztálytitkár.

Ledarállta az újait. Nagy István 12 éves iskolai tanuló leveleki lakos szülei távollétében elhatározta, hogy otthon levő csúszes tengerijűket ledarállja. A gép fogaskereke kaptja jobb kezét és újait több ledarállta.

3-3 évi fegyház tolvajlásért. Sári Alfrédné és Lakatos Zsigmondné beregszászi lakosok a szabócska közösgébe jártak betörni. Egyik úttjukon rajtavestettek és mindkettőjüket elfogták. A nyíregyházi törvényszék mindkettőjüket három-háromévi fegyházra ítélte.

Lakóházat, istállóját, gazdasági felszereléseit, bútorzatát, eselőjei ingatlanát egybefoglalva biztosíthatja, ez az állománybiztosítás tőzár ellen. Az 1857-ben alapított legrégibb magyar biztosító intézet, az Első Magyar Általános Biztosító társaság helybéli főügynöksége: Ferenc József-út 59. szám alatt készséggel nyújt felvilágosítást mindenféle biztosítási ügyben.

A fekbért nem lehet áthárítani! A vasúti kocsik kirakásának gyorsítása érdekében a MÁV igazgatósága az áruk kirakásának és elhordásának idejét 6 órára szűkítette. Ha a címzett a kirakást a határidő kezdésétől számított öt óra alatt el nem kezdi, a vasút a címzett költségére kirakathatja az árut. A kirakás gyorsításának célját szolgálja az is, hogy a vasút a fekbéretet jelentősen felemelte. Az ilyen módon előálló vasúti fekbéret, kocsiallaspénz és kirakási díjtöbblet a közlekedési miniszter legújabb rendelete értelmében a legmagasabb árak kiszámításánál nem vehető fel az árubeszerezési költségek közé, tehát nem hárítható át a fogyasztó-  
ra. ÖVVS.

— Visszavitte az ellopott 400 pengőt Jakab Menyhért 22 éves szatmári fiatalember Laczko László károsultnak, aki ennek ellenére feljelentést tett a részeg állapotban lőn útjára tért Jakab ellen. A törvényszék az enyhítő körülmények figyelembevételével 3 hónapi fegyházra ítélte, a büntetés kitéltését azonban próbaidőre felfüggesztette.

A nyilastelepi ferences plébánia hírei: Vasárnap 7 órakor, 9 órakor és 11 órakor lesznek a szent misék a nyilastelepi templomban. Minden szentmisén szentbeszéd tartunk. Délután fél 5 órakor litánia. Kedden délután 9 órakor ünnepélyes Szent Antal-mise, délután fél 5 órakor szentbeszéd és ájtatosság. Csütörtökön délután fél 5 órakor szentségimádás óra, szent beszéddel és biblíamagyarázattal. Szombaton délután fél 5 órakor litánia. A csapókerli katolikus templomban kedden délután 5 órakor Szent Antal ájtatosság szentbeszéd del. A vasárnap! istentiszteletek Hajdúsámsonban és Nagycserén a szokott rendben lesznek.

Dr. Náményi Gyuláné Szentendrei Olga gyórsíró gépirő iskolájában az új tanfolyam november 16-án kezdődik. (Eng. 8475.) Batthyány-u. 1. szám. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat renthölőhelyet.

Bánbanati hét az Árpád-templomban. Hétfőtől szombati-minden délután 5 órai barangsóval lesz istentisztelet az Árpád-templomban a november 29-i adventi úrvacsoraszűz előkészítésére fegyházolással.

Megüresedett üzlethelyiség igényelhető! Az elsőfokú lparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Hadházi-utca 6. sz. alatt egy üzlet (műhely) helyiség üresedésben van. Az üresedésben lévő üzlet (műhely) helyiséget bérbevenni szándékozó keresztyén kereskedők vagy iparosok ezirányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz — (Kossuth-u. 20. sz., fsz. 37. sz. hivatalos helyiségében) a jelen hírdetmény közzétételétől számított 15 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

TÖLTŐTOLL csavaros írón SZAKSZERŰ JAVÍTÁSA, eladás, csere. HURAY MŰSZERÉSZMESTER I parkamara, telefon 17-93.

Megszökött a marosvásárhelyi fogházból egy 15 évre ítélt fegyenc

A kibontott tetőzetten keresztül menekült el a nyáron elítélt gyilkos

A marosvásárhelyi fogház igazgatósága jelentést tett a rendőrségnek, hogy Ördög János rablógyilkosság büntetéséért elítélt rab megszökött a fogházból. Ördögöt a nyár folyamán ítélte el 15 évi fegyházbüntetésre a marosvásárhelyi tábla s ezidőtől kezdve a fogház konyháján segédkezett, mint jómagaviseletű rab. Közben azonban

szökési terveket forgatott agyában, amelyet aztán most sikerült is megvalósítania. Egy óvatlan órában, amikor a konyha épületében senki nem tartózkodott, behatolt a kamrába és a kibontott tetőn át elmenekült. Szökését, rövid idővel később észrevették s a fegyenc kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult.

A bihari egyházmegye lelkészeinek és lelkészneinek csendesnapja

Az elmúlt napokban Nagyváradon a Bihari Egyházmegye lelkészi és lelkészneői csendes napot tartott.

Csávás Sándor e. m. missziói előadó által tartott áhitat után dr. Ferenczy Károly debreceni lelképásztor, e. ker. missziói előadó, „Szolgálatunk terhe és gyönyörűsége”, Pap Béla karcsagi lelképásztor: „A lelképásztor felelőssége” s Muraközy Gyula budapesti lelképásztor, konvetti missziói előadó pedig Mit kíván a magyar református lelképásztorról az Elküldő és a magyar nemzet” címen tartottak igen nagy hatású, lelki építést nyújtott előadásokat, a lelkészneikhez még külön dr. Ferenczy Károlyné, debreceni lelképásztorné, aki az Országos Szövetséget képviselte. — A lelkészneik mint élettárs és szolgatárs” címen szólt. A csendes-nap Orth György e. ker. missziói lelkész záró-áhitatával ért véget.

Az országos közjóléti értekezlet befejeződött

Budapest, november 21. MTI jelem: A közjóléti szövetkezetek háromnapos értekezlete szombaton ért véget. A két első nap a szövetkezetek földirtokpolitikai és mezőgazdasági tevékenységét, a második napon a házipipai feladatokat, az ipari és házipipai kérdéseket, a harmadik napon pedig a szövetkezetek szervezeti munkáját tárgyalták meg, mindvégig igen népes látogatottság mellett.

Hadirokkantak elhelyezkedése a gyáripárban

A honvédelmi miniszter, mint ismeretes, még az év elején jelegyeket bocsátott a GyOSZ rendelkezésére és kérte az abban felsorolt, megsérült s megrokkant katondknak a gyáripárban való elhelyezését. A vállalatok a legnagyobb megértéssel fogadták és karolták fel a GyOSZ így megindult hadirokkantelhelyező akcióját. Időközben azonban szükségessé vált a hadirokkantak gyáripárban való elhelyezésének egységes irányelvei szerint, központilag való intézése. Ennek megfelelően az iparvállalatok most bejelentést tettek, amelyben tájékoztatást nyújtanak arról, hogy jelenleg a vállalat körében hány és milyen rokkantsági fokú hadirokkant nyerhet alkalmazást s hogy azoknak mennyi lenne a keresetük. Ezt az első bejelentést követően az iparvállalatok havonként ismétlődő jelentést tesznek a honvédelmi minisztérium illetékes osztályának az üresedésben álló és hadirokkantak számára fenntartott munkahelyekről.

A Debreceni Újság-Hajdúföld sakkrovata

Kész: Dr. HERCZEGH PAUL SKÓT JÁTEK Maróczy, Bogoljubow, Drezda, 1936.

1. e4, e5 2. Hf3, Hc6 3. d4, ed4 4. H:d4, Hf6 5. Hc3, Fb4 6. H:c6, bc6 7. Fd3, d6 (Szokásosabb 7. —, d5) 8. 0-0, Hg4 9. h3, (Színváltást kényszerít ki.) 9. —, Hc5 10. a3, (Ugyanez történik a másik oldalon.) 10. —, Fa5 11. h4, Fb6 12. H:a4, Fd4 13. Fb2, Fb2 14. H:b2, (A futót nem lehetett megtartani s ezzel a futópárra alapozott játék megdőlt.) 14. —, 0-0 15. Hc4, Hc4 16. F:c4, Vb6 17. Vd3, a5 18. B:b1, ab4 19. ab4, Ed8 (Egyserűbb és közelebbiekvő lépés volt 19. —, Fe6. A lett lépés egy hibás kombináció bevezetése.) 20. Bf1, d5 (Már itt is van a hiba, melynek következménye csak később látszik.) 21. ed5, Ff5 22. Vb3, Vg6 23. de6, Fe4 24. F3, Fx6 (Sület kombinációja lyukas volt, a tervezett 24. —, B:d1+ra ugyanis 25. B:d1, F:c2-re pedig a meglepő 26. Va2! nyert. Cseré nélkül sem lehet azonban e2-re ülni, mert akkor világos cserél 28-on és azután beüt 27-re. A tett lépés beismerése a hibának.) 27. Fd5 Bab8 28. F:c6, V:c6 27. e4, (Világosnak gyalogtöbblete van, ennek érvényesítése azonban még pontos játékot igényel.) 27. —, g6 28. Vc3 Bde8 29. Be1, h5 30. Kh1, Kh7 31. e5, Vb5 32. Vb6, Vc4 33. Be7, Bc7 34. Vc7, e6 (A b4 gyalog föléseire elvész a e7 és f7 gyalog. A helyes lépés azonnali 34. —, Va2! volt.) 35. Vc7, Va2 (Most már késő.) 36. V:b8, Vb1+ 37. Kh2, Vb5 38. Vd6, h4 (Csak az örökké sakk menheti sütet juttat.) 39. h5, e5 40. e6, Ve2 41. Vd5, Kh6 42. Vd6, Ve4 (Természetesebb volna a visszavonás h7-re, amire következhettek 43. e7, Vc3! 44. Vd7, Ve5+ 45. f4! f, Vb4+ stb. mint a játékbán.) 43. e7, Kh7 44. Vd7, Vb4+ 45. Kgl, Ve1+ 46. Kf2, Ve5+ 47. Ke2, Ve2+ 48. Ke3, Ve5+ 49. Ke4 sütet feladta. A világos király f7-ig nyomul előre és feltakar sakkal nyerc. Tanulságos vezérvégjáték.

(Múltatvány Maróczy Géza: „A modern sakk vezérlönyve” e. munkájából.)

Maróczy Géza nagymester új sakk-könyve: Így kezdtem... melyben sakkozói pályafutását 201. nagyrészt ismeretlen játszmája keretében mutatja be, december elséjén jelenik meg a szerző kiadásában.

Gönczy József úridíval- és egyenruhaszabósa Gyéchenyi-u. 6. Elsőrendű munka, szolid árak. Telefon: 33-80.

— Egy tehénvásárlás következményei, Bíró József nyíregyházi lakos szándékos emberölés kísérletével került a nyíregyházi törvényszék elé. A vád szerint Bíró bátyával akarja szétverni Vass János fejét, aki zserencsére karjával védte ki a csapásokat. Az összetűzés egy tehénvásárlásból keletkezett s az affair következtében Vass karján rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett. A törvényszék a vádlottat háromhónapi börtönrre ítélte.

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi november hó 23-tól 1942 november hó 29-ig.

## Rádió-hírszolgálat.

### Magyar nyelvű hírek.

1.15 Dunai német adók. 325.4 m.  
 8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám  
 6.00 Zágrabi rádió 276 középhullám  
 17.30 Pozsonyi rádió 760 m.  
 18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám  
 19.15 Dunai német adók 325.4 (Brünn)  
 20.40 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és II. középhullám 221 és 263 m.  
 21.25 Dunai német adók 253.4 m. (Brünn)  
 23.30 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)

## Hétfő

November 23.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ébresztő.  
 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Szórakoztató zene.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Chopin-művek.  
 11.40 Takarékos főzés száz év előtt. Irta Mokcsay Julia dr. Felolvasás.  
 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.  
 12.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.20 Rendőrszenekar. Vezényel Szölösi Ferenc.  
 4.00 Ponyvazuzdó. Közvetítés egy kantonlemezgyárból. Közvetítést vezeti Dövényi Nagy Lajos. Hangfelvétel.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Nemzetbiológia és népelelmélet. Antal Lajos dr. OTBA-főorvos előadása. A Közellátásügyi Minisztérium előadásorozata.  
 5.15 Táncczene.  
 5.30 Ujabb gondoskodás a hadbavonultak hozzátartozóiról. Meleghegyi Sándor dr. előadása.  
 5.50 Az Operaház zenekara. Vezényel Dohnányi Ernő.  
 6.30 Hírek.  
 7.05 A visszatért területre az ipartestületi, illetve társulati hálozat kiépítése. Kocsány Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos iparügyi előadása.  
 7.20 Szünet.  
 7.45 Örök magyar falu, örök magyar város. Gróf Dessewffy Gyula előadása.  
 8.05 A Magyar Revü Táncczenekar játszik a Táncpalotából.  
 8.45 Vadvízek tombolnak egy újonnan feltárt erdélyi barlangban. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
 9.15 Faragó Ibolya zongorázik.  
 9.40 Hírek.  
 10.10 Magyar nóták. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál és Szántó Gyula énekel az EMKE-kávéházban.  
 10.30 Melles Béla-szenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
 6.40 Magyar nóták.  
 7.05 Német nyelvoktatás. Tartja Szentgyörgyi Ede dr.

7.30 Mai magyar szerzők.  
 8.20 A tanár hivatása. Hoffmann Ernő dr. előadása.

### KASSA MŰSORA:

6.40 Budapest I.  
 9.00 Reggeli zene.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és Himnusz.  
 12.10-től Budapest I.  
 3.20 A Hevessy jazzegyüttes műsora.  
 4.00 Egy boldog édesanya. (Látogatás Szekeres Pálnénál, a Kassán született hárnasikrek édesanyjánál.)  
 5.00 A 21. honv. gy. a. zenekarának műsora.  
 6.00 Esik eső kairkára...  
 6.50 Hírek Budapest I-ről.  
 7.00 Budapest II.  
 9.00 Budapest I.

### KÜLFÖLD esti műsor:

OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.45 Szórakoztató zene. 23. Divatos dalok. NEMET MŰSOR: 19.15 Helyszíni közvetítés az arconalról. 19.35 Szórakoztató zene.

## Kedd

November 24.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ébresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 A Rádiózenekar műsorából.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Ravel: Zongoraverseny bal-kézre.  
 11.40 Divatudósítás.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 A Mária Terézia I. honvédegyalozred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Weidinger szalonzenekara.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.20 Zenekari művek.  
 3.50 „Gyermekdelután”. Éjszakai előadás. Irta: György László. Zenéjét szerezte Hegedűs Árpád. Vezető Harsányi Giz. Előadják a gyermekszereplők.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Budapesten ülésezik a nemzetközi filmkongresszus. Dr. Wlasics Gyula bérő előadása.  
 5.15 Honvédeink nótái kérének. Közreműködik: Szecsődi Irén, Ráday László és Veress Károly és fia cigányzenekara. Az összekötő szöveget írta Farkass Jenő. Elmondja Németh Romola.  
 6.00 Beszámoló. Zilahy Lajos előadása.  
 6.20 Noiret Irén énekel.  
 6.35 Mindent a honvéderért. Pécs apró magyarjai köszöntik a harcstéren küzdő apákat. Hangfelvétel.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 „Simonyi öbester”. Közvetítés a debreceni Csokonai Színházból. Operett három felvonásban. Irta Sarudi Kálmán. Zenéjét szerezte Lossonezy Dezső. Rendező: Beleznai Unger István. Vezényel Bakonai Odón.  
 8.40 Hírek.

10.10 Rádiózenekar.  
 11.00 Olasz tánczene.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
 6.40 Részlet a La Fontaine Irodalmi Társaság Bartók-Kodály október 11-i műsorából. Közvetítés a Zeneművészeti Főiskola nagyteremből.  
 7.05 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
 7.35 Szórakoztató zene.  
 8.10 Háborús tanulmánytón a Német birodalomban. Kovács Tibor előadása.  
 8.30 A Filharmóniai Társaság november 18-i hangversenyének II. része. Közvetítés az Operaházból.

### KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.  
 9.00 Szórakoztató zene, 10-től Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
 12.10 Azonos Budapest I.  
 3.20 A szomorúság felvidéki költője.  
 3.40 Táncczene.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Ruszin hallgatóknak.  
 6.50 Hírek Budapest I-ről.  
 7.00 Azonos Budapest II.  
 9.40 Azonos Budapest I.

### KÜLFÖLD esti műsor:

NEMET MŰSOR: 19.15 Helyszíni közvetítés az arconalról. 19.30 Zenei játék. OLASZ MŰSOR: 19.40 Bolognai harmonika és gitárest.

## Szerda

November 25.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. — Torna.  
 6.40 Ébresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Illiczký László szalonzenekara.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Johann Strauss keringő.  
 11.40 Palma. — Szemeró György előbeszélése. Felolvasás.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Országos Postás Zenekar. Vezényel Eördögh János.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi szolgálat.  
 2.00 Szórakoztató zene.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.20 Horváth János cigányzenekara muzsikál.  
 3.50 Nagy magyar regények. Makay Gusztáv dr. előadása Krudy Gyula: Szinbád regényéből.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Honvédműsor a Vitézi Rend Zrínyi-csoportjának közreműködésével.  
 5.50 A Nemzeti Munkaközpont bemutatója. Közvetítés az Üllői-úti színházból. Vezető Budinszky Sándor.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 Gítár-est. Összeállította és vezeti Bertha István. Közreműködik Giuseppe Moretti — ének és a gitár-együttes.  
 8.10 Nem gondolhat az ember mindennek. Hangjáték egy felvonásban.

Irta Alfred de Musset. Fordította és rádiószínpadra alkalmazta dr. Hankiss János. Rendező Barsi Odón.  
 3.55 Rádiózenekar. Vezényel Rajter Lajos.  
 9.25 Ahol gyermek voltam. „Enyed a világ közepe”. Jékely Zoltán előadása.  
 9.40 Hírek.  
 10.10 Folytatózó szalonzenekara.  
 10.50 Farkas Márta hegedűl.  
 11.15 Magyar nóták.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
 6.40 Ulbrich Hermin gondolkázik.  
 7.05 Olasz nyelvoktatás. Tartja Galjerani Bonaventura.  
 7.35 Rác Berci cigányzenekara muzsikál a Debrecen-étteremből.  
 8.20 Metternich hitvese. Sárvári Dezső esevegése.  
 8.40 Ifj. Jahn Antal harmonikanegyese játszik.

### KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.  
 9.00 Reggeli zene.  
 10.00 Azonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
 3.20 Reiter Márta zongorázik.  
 3.40 Nagyzenei számok.  
 12.10 Azonos Budapest I.  
 4.20 Azonos Budapest I.  
 5.00 Szlovák hallgatóknak.  
 6.00 A Bohém tánczenekar.  
 6.50 Azonos Budapest I.  
 7.00 Azonos Budapest II.  
 9-től Azonos Budapest I.

### KÜLFÖLD esti műsor:

OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.45 Szórakoztató zene. 23. Divatos dalok. NEMET MŰSOR: 19.15 Helyszíni közvetítés az arconalról. 19.35 Szórakoztató zene.

## Csütörtök

November 26.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ébresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Könyvű zene.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Seregine Sohar Vilma zongorázik.  
 11.40 Különös balesetek.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Szórakoztató zene.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Buttola Ede tánczenekara játszik.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.20 A Szent István 8. honvéd gyalogred zenekara. Vezényel Helényi Gyula.  
 4.00 Belleben. Popovics István előadása. Közreműködési előadásorozat.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Beethoven: III. Leonora-nyitány. Berlini Filharmonikusok.  
 5.15 Juhtenyésztési rádiótanfolyam. IV. rész. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.

5.40 Vécsey Ernő jazz-számokat zongorázik.  
 5.55 Egy nagy szovjet város élete. Ráthonyi János előadása.  
 6.10 Művészest.  
 6.50 Hírek.  
 8.10 Hol fekszik hazánk? Ronai András dr. egyetemi tanár előadása.  
 8.35 Áll a malom, áll a vitorlájuk. Közreműködik Keéry Panni, Vörös Sári, Varga Imre és Sári Elemér cigányzenekara. Rendező: A. Balogh Pál. Hangfelvétel.  
 9.40 Hírek.  
 10.10 A Rádiózenekar műsorából.  
 11.00 Táncczene.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
 6.40 Kedvelt szalonzenekarok műsorából.  
 7.05 Franci nyelvoktatás. Tartja Makay Gusztáv dr.  
 7.35 Timkó Margit magyar nótákat zongorázik.  
 7.55 A magyar tenger szépségei. Egyházi Imre előadása.  
 8.10 Vég-vonósnégyes. Tagja: Vég Sándor, Böldi Sándor, Janczer György és Szabó Pál.

### KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.  
 9.00 Reggeli zene.  
 10.00 Azonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
 12.10 Azonos Budapest I.  
 3.20 A kasai szalonzenekar játszik.  
 3.45 A felvidéki nép növényi tápláléka.  
 4.20 Hírek.  
 5.00 Azonos Budapest II.  
 9.00 Azonos Budapest I.

### KÜLFÖLD esti műsor:

OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.45 Szórakoztató zene. 23. Divatos dalok. NEMET MŰSOR: 19.15 Helyszíni közvetítés az arconalról. 19.35 Szórakoztató zene.

## Péntek

November 27.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ébresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Székessővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel Eördögh János.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Gécz Barnabás zenekarának műsorából.  
 11.40 A leánytanoncok testápolása. Pályi Márton dr. orvosi előadása.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Mel'es Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Sovinszky László szalonzenekara.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.20 A Rádiózenekar műsorából.  
 3.50 Ujabb fegyver a tüdővész elleni küzdelemben. Detre László dr. orvosi előadása.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Tabányi Mihály jazz-együttes játszik.

5.50 Sportközlemények.  
5.55 Saint-Saens: Phaethon — szimfónikus költemény. (Előadja a Conservatoire-zenekar, vez. Cop-nola.)  
5.45 Külügyi negyedóra.  
6.00 Német hallgatónak.  
6.20 Magyar népmusika. Irta és összeállította Molnár Imre dr., a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködik Koréh Endre, zenekari kísérettel.  
6.50 Hírek.  
7.05 Rádiózenekar. Vezényel Bertha István. Közreműködik Zsögön Lenke. Ének.  
8.00 Antik muzsa magyar honban. Bevezeti Keresztury Dezső dr. A verseket elmondja Abonyi Géza.  
8.30 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.  
9.00 Nagy magyar életek. Guoth Kálmán dr. előadása IV. Béla királyról.  
9.20 Szól a katonabanda.  
9.40 Hírek.  
10.10 Könnyű zene — könnyű percek.  
11.45 Hírek.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

5.05 Gyóritórtanfolyam. Tartja Szlabey Géza.  
5.30 Az Operaház előadásának ismertetése.  
5.35 Az Operaház november 22-i műsorjának közvetítése.  
7.55 Akik a szemükkel is hallanak. Közvetítés a nagytollók iskolájából. Beszél Gyulai László. Hangfelvétel.  
8.35 Műnindnél erősebb a szeretet. Kovrigné Mattyók Klára csevegése egy anyaképzőtanfolyamról.

**KASSA MŰSORA:**

5.40 Azonos Budapest I.  
9.00 Reggeli zene.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
3.20 Toperczler. Géza jazz-zongora műsora.  
3.40 Hanconvi Dezső cigányzenekara muzsikál.  
4.20 Azonos Budapest I.  
7.00 Azonos Budapest II.  
9.15 Azonos Budapest I.

**KÜLFÖLD**

**esti műsor:**

NEMET MŰSOR: 20.20 Az arcvonalnak és az otthonnak. 23 Neked való zene. OLASZ MŰSOR: 21.15 Feneziáni: Fuvós zenekar. 22.25 Magyar est.

**Szombat**

November 28.

**BUDAPEST I. MŰSORA:**

5.40 Űzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
6.40 Ébresztő. — Torna.  
7.00 Hírek — Közlemények — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
11.15 Szalonötös.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.15 Haydn: G-dúr szimfónia.  
11.40 Hogyan használjuk fel a burgonyát. Váralyai Gyula előadása.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 Katonazenekar.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizátlásjelentés.  
1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Sárközi Gyula cigányzenekara.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 Babjáték.  
3.45 Vivaldi: az ősz.  
4.00 Az irótlól az olvasóig. Andrási Győző csevegése.  
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
4.45 Időjelzés.  
5.00 Beszél a front.  
5.20 Magyar filmmusika.  
6.25 Akiket mindig szívesen hallgatunk. Uray Tivadar csevegése.  
6.35 Antonio Janigro gondolkázik.  
6.50 Hírek.

7.05 Valakinek muzsikálnak. — Magyar nóták.  
8.00 Leánykerés. Zenés hangjáték egy felvonásban.  
8.25 Chappy-tánczenekar.  
9.00 Házassági évforduló. Vándor Kálmán előadása.  
9.20 A Posta Műszaki Üzemi Tiszviselők Dalköre. Vezényel Winkler Rezső.  
9.40 Hírek, löversenyeredmények.  
10.15 Légierők zenekara.  
10.45 Táncczene.  
11.45 Hírek.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
6.40 Zenekari művek.  
7.05 Földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
7.35 Beszkárt-zenekar.  
8.35 A melabú regényírója.

**KASSA MŰSORA:**

5.40—9.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Reggeli zene.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
12.00-tól Azonos Budapest I. műsor.  
5.00 Ótórái tea. (Táncczene.)  
6.50 Azonos Budapest I.  
7.00 Azonos Budapest II.  
9.00 Azonos Budapest I.

**KÜLFÖLD**

**esti műsor:**

OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.45 Szórakoztató zene. 23. Divatos dalok. NEMET MŰSOR: 19.15 Helyszíni közvetítés az arcvonalról. 19.35 Szórakoztató zene.

**Vasárnap**

November 29.

**BUDAPEST I. MŰSORA:**

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.  
8.15 Hírek.  
8.30 Öszinte beszéd.  
9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Flóriánról elnevezett budai görögkatolikus magyar plébánia templomból.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a terézvárosi templomból.  
11.15 Evangélikus istentisztelet.  
12.15 Levente-műsor.  
12.55 A francia sajtó.  
1.10 A Rádiózenekar műsorából.  
1.45 Időjelzés, hírek, vizátlásjelentés.  
2.00 Művész-émekek.  
3.00 Időszervi gazdasági tanácsadó.  
3.45 Táncczene.  
4.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
5.00 Honvéd kívánságverseny.  
6.50 Hírek.  
8.00 Hangképek a vasárnap sportjéről.  
3.20 Népszimfóniák.  
9.00 Fidele. Kárpáti Aurél elbeszélése.  
9.20 Holéczy Ákos együttese.  
9.40 Hírek, löversenyeredmények.  
10.15 Rossini: Tell Vilmos — balet-zene.  
10.30 Legkedvesebb verseim.  
10.50 Vidák József cigányzenekara.  
11.45 Hírek.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

10.30 A Szegedi Egyetemi Ifjusági és a Polgáriiskolai Tanárképző Intézet ifjuságának Zrinyi-ünnepélye. Közvetítés a szegedi városi színházból.  
11.15 Szórakoztató zene.  
12.15 Orgonahangverseny.  
3.00 Táncczene.  
5.00 Egy bölcs francia. Szávay Nándor előadása.  
5.30 A legmodernebb orvostudomány sebesültápolás szolgálatában.  
6.00 Az Operaház előadásának ismertetése és közvetítése.

**KASSA MŰSORA:**

7.30 Azonos Budapest I.  
12.15 Hírek és beti beszámoló.  
12.30 Dany Pali cigányzenekara muzsikál.  
1.45 Azonos Budapest I. műsorával.  
5.00—9.00 Budapest I.  
9.00-tól Budapest I.

**Versbokréta**  
**Véres a szívem**

Néze csak körül... véresek a folyók, a tavak víze koromfekete, iszap nyújtózik végig a mezőn a Halálnak van itt ma ünnepe.

Hallod, hogy vijjognak a keselyűk, hontják ki a temető hantokat, sziveket keresnek, vérző sziveket, rázzák, tépik szőrnyű tollukat.

Nézd, ott fekszem én is sápadtan, szívem még lüktet halkán, elhalott, föltette zokog anyámnak szelíme, szívem hajdokolva Neked dalol.

Szívemre neved betűl forrtak, szent volt a tűz, mely Tégedet hívott, szomorú koldusként mentem tovább... költőszív volt és Rólad álmódott.

ZS. MOLNÁR IBOLYA.

**Mienk Erdély**

Az álmok megvalósultak. A könnyek mind felszáradtak. A sok jaj, kín mind elmúlt, börtön ajtó mind kinyílt, Erdély újra szabaddá lett — A mi szívünk boldogabb lett, Hargitán a mi zászlók leng, mi zászlók leng.

Sok ezer szív lángolva ég. Sok imát fogad be az ég. Esküdtél — némán, szóval. Gyermek lélek riadóval. Mennyi a hős — Isten tudja, Kinek lángol szíve, kardja. Megvédik őt az országot, szerzte hintik a virágot.

Ami Erdély földjén nyílik, itt fehérlék, ott piroslik. Szívük vére festi őket, hősöké a lemetéket. Mi Erdélyt többé nem adjuk. Ezt fogadjuk és megtartjuk. Síró arcok, hódog arcok. Erdélyt többé el nem hagyjuk.

TEGHZE-GERBER BELÁNE.

**Érted imádkozom**

Ha este két kezem imára kulesolom, Drága magyar honvéd! Érted imádkozom, Érted, ki otthonától messze jársz. Az ellenséggel hátra szembezállsz. Ugy véded e drága, szent hazát, Mint dalos madár a kis fiát.

Valahol talán te is imádkozva állsz, Magad körül nyomort, szegénységet társasz.

Látod, hogy a Sátán mit végzett ott, Hol Isten igéje nem világított. A népet, mely bűnébe sülyedt, Mert Istentől messze tévedt.

Mikor valahol a sikon harcba mentek, Itthon a magyar lányok imát rebegnek. Ugy kérlek a „Magyarok Istenét” Tartás meg honvédek életét. Létküket kísérje szerenese, Lelküket a bátorság fűtse.

Már itt ragyog a magyar győzelmi pálmá, Ez a magyar honvéd ősi bátorsága, Vater szívével, ősi elszántsággal, Együtt harcolt a nagy igazsággal. Ha kell, ő életét is adja, Csak népe az igát ne hordja.

Ha este két kezem imára kulesolom, Magyar honvéd, én érted imádkozom. Hogy ne sokára hazajűjjetek, A nagy győzelemnek már velünk őrüllitek. Együtt áldhassuk Isten szent nevet, Soha el nem múró örök szeretetét.

ERDŐS ERZSEBET.

**KÉRJE MINDEN NAP**

újságárústól és dohánytőzséber a

**Tiszántuli Déli Hírlapot**

Elsőnek közli a legfrissebb eseményeket. Naponta fél 2 órától mindenütt kapható.

**Javítsassa rádióját szakemberrel**  
forduljon **FERENCZY**  
rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

**ITT ÉLNED, HALNOD KELL...**

Irta: KÖRNER GEZÁNE

Az erző lélek olyan, mint a fa kérge, benne vannak a Mult összes égvüri, melyek onnan visszatáznak, mint megszüpítő messzeségek, nosztalgiasan nemes érzések után vágynak.

Senki se szeretheti jobban nálamnál szülőfaluját. Senki sem lehet röghöz kötöttebb nálamnál. Bizton érzem, hogy Newyork és hasonló városok körünetegében árvaibb volnék az árvánál. Belepusztulnék a honvágyba.

Boldogult ifjú koromban hosszú hónapokon át tenger mellett kellett élnem, gyöngye egészségem helyreállítása végett. Ezüstös szárnyú sirályokkal ékes, kék tenger pariján, arany fővenyén, ózondús, párárs levegőt szívtam, gyönyörködtem a víz szírványos szín pompájában, elmerültem a morajló habok változatos symfóniájában, de sóhajom vágódón szállt vissza porréteggel fedett sivatag falumba, a hazatérő állatok bús kolompszavához. Békabrekkegést, estharang eszengettyűjét idéztem emlékeimbe és nem tudtam tenni ellene. Va lamelyes megmagyarázhatatlan atomfizikus sóvárgás ez bennem, apai örökségként maradt reám, mint anyyi más. Pedig életében nem értettem meg benne és nem éreztem ezt a rokonvonalat. Gyermekésszel elfitéltem, hogy aki budapesti kuriai bíró és Hajdu vármegye főispánja lehetne. — amely létszámra mostani alispánunk édes atyja szóltotta föl, belügyminiszteri megbízásból. — az hogyan élhet le itt az élet?

Ma százszázalékig osztom, hogy nem áldozta föl nyugalmát és függetlenségét és hogy könyveit és virágait többrebecsülte a méltóságnál. Ma százszázalékig megértem és mélyen átérzem azt a sorstragédiát, hogy a gyermekeket a szülőitől egy emberöltő, egy világ választja el. Nem értik meg egymást és mire a gyermek gondolkozóvá érke, s ezáltal lelkielőközelebb kerülhetnének egymáshoz, akkora a szülő leg-többször kint porlad a temetőben és nem foghatja meg azt a kővelőd kezét, melyet gyermeke nyújt feléje. Szomorú és megfellebbezhetetlen valóság...

Emlékszem, ha idegen került falunkba és reformokkól állt elő, szidva az ódsiságokat a: apám, személyes sértésnek könyvelte el és nem egyszer rideg szóval intézte el a dohogó idegent:

— Ki a fene hitt ide?

Ma ugyancsak én is személyes sértésnek veszem, ha kibebbiték előttem városomat. Szívem vérmozgásait ritmikusan zengi szüntelen: Itt élnek, halnód kell...

Am a röghöz kötöttség nem tesz elfogulttá. Meglátom a hiányosságokat és fonákságokat, melyek mellett sokan érzékellenül mennek el. Közelmúltban emeletes masztólású szekéren rázattam magamat tilalmasi kis tanyánkra. Amint a városnak keresztelt falutól is falubb ablak-

talán kiesi házak tömegén szeretettel végignéztam, eszembe jutott, hogy emberöltők alatt milyen kevés fejlődést mutat a kép. Eszembe jutott gyermekkorom első német küssasszonya, Marie Légel, akit Breslauból hozattak mellénk s aki egyetlen éjszakát sem birt eltölteni ebben a neki „srekkliches Dorf”-ban és mint egy gyász-fátyol gombolyag onlott tédre megérkezése pillanatában az anyám előtt, akitől utiköltséget kért a visszautazáshoz. Zokogva mondta el, hogy az állomástól, amint kocsin jött befele, mind türelmetlenebbül és ki-zyuló szemekkel kereste, hogy hol kezdődik a város, és amikor tudatára ébredt, hogy a mi házuknál be is fejeződik, elke-seredése nem ismert hafárt, elfogta a tehetetlen honvágy és elment vissza anélkül, hogy megpróbálta volna megbarát-kozni a helyzettel.

De eszembe jutott az ablak-talan kiesi házak vaktömegéről a mai helyzet is a Légóval kapcsolatlanban. Eszembe jutott anynyival is inkább, mert egyes villanypóznákra ócska dróttal felkötözve rozsdás vaslapátot, más helyen törött ekevasat fedeztem fel. Kíváncsiságomra azt a feleletet kaptam, hogy légi veszély esetén ezek vérszirénát helyettesítenek, amennyiben akkor ezeket a vasdarabokat mozsárrúttóval ütjük ki. És miért teszik ezt, kérdeztem tovább ártatlanul.

— Azért, hogy a lakosságot óvohelyekre tereljék. Kaptam meg rá az önérteltől dagadó feleletet. A mi néhány embert befocadó képes kis pincénket is előléptették óvohelynek, melyet természetesen készséggel engedtünk át az embereknek.

Eszembe jutott az emeletes városi szekéren a kiesi nédfedeles házsorokra is vonatkozott padlások lomtalanítása, eszembe jutott a vakondúrás-nyi homok, a sprünyévre erősített rongydarab és néhány veder víz mint szimbólum, és akkor önkénytelenül átkamra tolokodott néhány gyermekes miért?... És a nédfedeles és zsindelves házak tömegét hogyan lomtalanítják, illetve teszik tűzveszélymentesek? És még sok ehhez hasonló gyermekek miért halkult el a számon, amélvire ugyisines érdemleges felelet...

Es akkor újra visszatértem gondolatban az ezüstszárnyú sirályokkal ékes kék tenger partjára, aranyfővenyre, ahon-nét visszavágytam szülőfalum meg ülő, vastag, televényes aranyporóhoz, jószárok kolompszavához. Ahogyan akkor és onnan visszavágytam — fű-tem tovább gondolataimat — úgy vágyom most ebből az egyvencsésített, kulturával megvert világból vissza abba az ósvilágba ahol az emberek nem okartak az évig nőni, sztratoszférát ostromolni, nem akartak százbuzasz tempóval Isten zsá-molván tulnőni. Megelégedtek a földön azzal, hogyha olykor úgy adódott, szép csendesen, tempóval, ökölivel elintézhettek egymást...



**Rádió**

Kadlót, bármilyen rend szerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évi zedés gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 81. telefon: 32-34 Vidékieknek soronkívül: 573

Egy rádió eladó. Révész-ter 2. Keresztút. 132

**Utazás**

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépíró iskolájában (engedély száma: 6475.) új tanfolyam hármikör megkezdhető! Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsára előkészítés. Batthyány-u. 1. sz. Uj telefon: 20-77. 29

**Használt ruha**

Elsőrendű női fekete téli kosztüm, prima szövet és selyemruha eladó. Rákosi Jenő-utca 7. magas fűsz. 2. Megtekinthető reggel 9-12 között. 93

Csikóbunda fekete. fejlejen hibátlan, haláleset miatt olcsón eladó. Vecsey, Piac-u. 7. 144

Önkéntes zubbony eladó Megtekinthető Tóth szobánál. Csapó-u. 6. 134

Eladó divatos kék átmeneti kabát, fekete kosztüm, Sestakert-u. 1. 128

Félikabát férfi fekete eladó közepértékű. Piac-utca 56. jobbra L. ajtó. 114

**Bu.orozott szoba**

Különbejárható kis bútorozott szoba kiadó, Komlóssy-út 15. 1961

Központi egyetemnél parkettes szoba, esetleg konyhaszolgáltatással, bútorral, vagy anélkül kiadó. Károli-Gáspár-u. 24. 110

**Lakas- és szoba-kereslet**

Egy vagy két szobás lakást keresek, lehet központi fűtéses vagy villa. Rákóczi-u. 19. Iklódy. 130

Biztos fizetésű nő két nagyobb gyermekével keres egy udvarra nyíló szobát, vagy egészséges sinelelakást vagy egy szűnyű bútorozott szobát, ahol főzni is lehet. Cím: József kir. herceg-u. 16. Lévesy-fűsz. Ny

**Kereslet**

Extra zubbonyt, nadrágot veszek 176 cm-es termetre. Arpád-ter 6.

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz: Berzéki, Piac-u. 38. 17

Cipőstoppoló és bőrvarró síma gépet jó karban levőt megvételre keresek. Takács cipész, Batthyány utca 4. 126

Omega órát, zseb szegletes előnyben, vagy rendes, pontos járástú keresek. Cím a kiadóban. Ny 1676

Villamos fűtőgépet, kézil kisebb villanymotort veszek használat. Nagy Ist. Széchenyi-u. 6. 68

**Samu János**

OFB engedélyes hirdetései.

Jrodás: Deák Ferenc-u. 7.

Házak: Domb-utca 14. számú ház 30.000 P-ért. Pároszlav-út 32. számú szép villa 28.000-ért. — Apafája-utca 17. számú jó ház 9000-ért. 3 szobás adómentes villa 2214 öf gyümölcsösrel 35.000 P. Kút-utca 40. számú 2 szobás, fűrdőszobás úriház 20.000-ért. Erdő alatt 2 szobás ház 1600 öf szőlővel hihebetlen, csak 15.000 P-t kérünk, csak a tehór értékét kérjük. Gizeffa-utca 5. Kurne-u. 112. Budai Ezsaiás-utca 59. Horthy Miklós-úton szép 300 öf villatelek alkalmi áron eladó. Közel kertészetben jó menetű kocsma házzal 13.000 P. felével megvehető. Eladó földek: Kabán 12, 6 és 4 hold. Szoboszlón 8 és 5 hold Szepesen 10 kat. Vágóhidnál 7000 és 1000 öf terkek lakással eladók.

**Hangszer**

Kereszthúros, körpáncélos pianó eladó. Erdőkútjóni telefon 38-41. 124

Zongoraszállítást vállal és szakszerűen végez Lévai. Csapó-u. 88. Ny 1677

Egy jókarban levő harmónium eladó. Nagyerdő 15. Városi kertészet. 141

**Lakáscsere**

Központban négyszobás kertes lakószobát cserélném, ugyanilyen központi fűtéssel bármikor. Telefon: 24.06. 131

**Élelmiszer, ital**

BOR sajtátermésű literként kapható. Permetezőt, kádat, boroshordót prést veszek. Homok-u. 72. 123

**Butor**

Hálószobák, ebédők. kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi u 2 alatt 1214

Két keményfa ruhaszekrény és asztal eladó. — Batthyány-u. 17. III lépcső, III. emelet 7. K

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédők, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Remekbe készült antik fűháló, dún intarziával, eladó. Megtekinthető 3-4-ig. Cím a kiadóhivatalban. 106

Eladó diófa hármast régi szekrény, mahagóni álló óra s különböző vázak. Szapannos-u. 21., ajtó balra. 129

Eladó 3 részes puhafa szekrény, Piac-utca 28-c, III. emelet 2L. 125

**A VÉRRONTÓ BŰN**

KORREGENY. Irta: BINTER ARTHUR.

A ketszáztezeredik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND. (36)

De még nem fogta föl értelmének egész mélységét, mert különben szövevényesen szerénységgel már most a mának azokhoz a követelményeihez illeszkedett volna, amelyet hivatás és élet vele szemben támasztottak. Még túl akart emelkedni önmagán és földi feladatán. Ennek az ideig-óráig való világnak a szenvedélyei és múltó tüneményei még nagyon elhomályosították az örökkévalóra, az elmúlhatatlanra irányuló tekintetét és ezért még megmérhetetlenül sokat kell szenvednie, mielőtt megérné a legmélyebb belátásra.

Mikor egy napon ismét jövődjére néző hiú gondolatokban kéjelgett és elképzelte, hogyan fog — dicsőségben és vagyonban dúsan — kedvese elé lépni, hogy megkérje a kezét: Brunner Rózsika éppen ekkor lépett be a napi postájával a szobájába.

A tanácsoson kívül senki mással nem levelezett most. Ő vele régen megegyezett már abban, hogy az ő kísérleteinek az értékesítése végett magában Németországban fog egy gyárat berendezni és gyártási engedélyeket csak külföldre ad el. Rendszeresen értesítette a tanácsost a maga munkájának a haladásáról, ő tőle pedig új technikai és kereskedelmi tájékoztatásokat és magyarázatokat kapott. Azon a levélen is, amelyet éppen most kapott, szintén a tanácsos kézírata volt, de az alakja a rendesnél nagyobb volt és a borítékán nem volt rajta a cégnyomás. Mikor a levelet ki akarta bontani, észrevette, hogy le sincs ragasztva. Csak nyomtatvány volt. Kíváncsian vette ki a borítékból. De akkor azt hitte, hogy rászakadt az ég! Ezt olvasta belőle:

„Burghamer Károly kereskedelmi tanácsos és neje szül. Wicking Erzsébet örömmel tudatják, hogy egyetlen leányuk, Erzsébet, báró dr. Werheim Edgár porosz királyi kormánytanácsossal jegyet váltott.”

Mintha agyonütötték volna. Több napba telt, amíg egyáltalán eszméltre tért. Valami iszonyatos nyomás feküdt lesben közvetlenül koponyájának a fedőcsontja alatt és fűrkálva csuszált a homloka és a szeme között. Képtelen lévén szolgálatát végezni, beteg jelentett. Idegkrisis támadta meg és klinikai kezelésnek volt kénytelen magát alávetni.

De az orvos semmit sem bírt belőle kicsikarni. Minden arra irányuló kérdés elől, hogy micsoda megrázó eset történt vele és minden kérdés elől, hogy az orvosnak mégis csak mondja meg, hogy ezzel magán is könnyítsen, meg azt is lehetővé tegye, hogy lelkileg és a célnak megfelelőleg klinikailag is hathassanak rá — minden ilyen kérdés és kérés elől makacsul kitért. Három hét múlva kérte, hogy bocsássák ki a klinikáról. Most már segít ő maga a maga baján.

Sokáig töprengt azon, hogy vajjon a megváltozott körülmények között van-e még egyáltalán értelme annak, hogy a kereskedelmi tanácsossal kötött szerződést életbeléptessék. Hisz ő ezt csak azért kötötte, hogy alkalma és lehetősége legyen arra, hogy szerelmest feleségévé tehesse. Ennek a lehetősége ma már nem volt meg. Mit érdeklí őt tovább a mű-pala, meg annak a színezése vagy a pénz, amit azzal szerezhet magának! A szerződés maga a közjegyzői megerősítés ellenére sem akadályozná abban, hogy elhatározását visszavonja. Már derekasan dolgozott a dolgon és értékes kísérleti eredményeket ért el. Ha ezeket ingyen átengedné további értékesítés végett a tanácsosnak, ez bizonyára beleegyezne a szerződésnek barátságos feloldásába. Az akadémiai pályát nem szükség feladnia, ha most már szerényebb tudományos célokat tűzne ki maga elé. Az ifjúság oktatójának lenni, bevezetni a tudomány csudáiba, szintén dicső élethivatás. És ha ránézne a szorosan körülhatárolt szakterületen való hatás, működés nagyon is egyoldalú, hát lehet középiskolai tanár. A természettudományok egyes ágait alaposan áttanulmányozta és a vizsgálatait is mind letette. Minek akkor erőszakosan szakítani választott élethivatásával, ha az a cél, melyet ezzel el akart érni, többé már nincsen meg? A nagy világ csábításai éppoly gyorsan elvesztették előtte minden varázsuakat, amilyen hirtelen kívánatosnak tűntek föl lelke előtt. Csak szerelmé tárgyáért — aki ebbe a világba tartozott — igyekezett meg arra, hogy azt a világot meghódítsa. Ha most már ez a kilátás eltűnt, mire akkor már a hiú erőlködés? Az ő maga világa mélyen bent a lelkében élt; mi keresnivalója volna most már ebben az állhatatlan, örökké változó nyugtalan külső világban? És mégis és mindennek dacára valami úgy vonta mágneses erővel ahhoz a csalóka világhoz. Sokszor úgy érezte, hogy nem bír a feléje való vágyakozástól megszabadulni mindaddig, míg egyszer alaposan el nem merül beléje. Ez az ide-oda ingadozó határozatlanság volt a főkörokozója annak a hosszantartó beteges állapotának, amelybe az az eljegyzési kártya döntötte. Kämpfer Hermannak olyan volt a természete, hogy a veszedelmeknek és a megváltozhatatlan dolgoknak keményen és rettenthetetlenül a szemébe nézett és eredménytelen töprengésekkel nem tartóztatta föl magát.

(Folyt. köv.)

**Úz.el, műne.y**

Fűszerüzlet áruval, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 135

Eladó fűszerüzlet, Kínizsi-utca 57. 117

Vendéglő, forgalmas, jogyolytonos, azonnal átadó. Cím a kiadóban. 136

Fűszerüzlet italméréssel házzal, gyümölcsösrel együtt eladó, vagy kiadó. Vértessy, Balogh M-n. 6. Ny 1678

**Autó-motor-kerékpár**

E betűs teherszállításra átalakítható személyautó jó gumikkal eladó. Széchenyi-u. 9. 77

2.4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserejénélk circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval. József királyi herceg utca 16. sz. Nyomda

**Gazdasági termények**

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magasfeszű kőszemte nagy választékban. Garai-u. 5. 1964

**Eladó ingóság**

Székreny, ágy betéttel matracal, asztaltűzhely, könnyű szekér eladók. — József kir. herceg-utca 7. 1835

Fa- és szentüztelésű öntött vaskályha, löször és nagy utazókosár olcsón eladó: Bundi-u. 3. 1860

Eladó fényképezőgép 6x6 Flott-flex tük. ref. 3.5 retdőny zár. Egy 9x12 lem. dupla kih. 4.5 Skopár. Compár. Egy 15 köves zsebor, egy 15 köves ezüst karóra. Darabos-u. 39. Szabó. 127

Egy vaskályha van eladó. Huszár Gál-u. 59. sz. alatt. 111

Egy jól bevált 100-as keltetőgép nevelővel és műanyagával együtt eladó. Kis-u. 8. Ny

**Eladó ház**

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba konyha, előszoba, mel lékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöteremű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetööl földdel eladó Értekezni ugyanott. 1966

Eladó a Tegláskertben Basahalom-u. 19. számú ház. 624 n. öf prima földdel. Bővebbet dr. Simon ügyvéd, Piac-u. 81. 81

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Városgyázmegyei Takarékpénztár. 311

Honyvéd-utca 5. számú cirka százhatvan baji-jövedelmű üzletes tégláépület átvehető teherrel már csak pár napig sűr gösen eladó tizenkilenc ezerötszázért. Érdeklődj ni Kút-u. 2. 103

Budai Ezsaiás-utca 31. számú ház két lakással nagy telekkel eladó. Erdőkútjóni Dusa, Domb-u. 2. 122

**Pataky István**

Ingatlanforgalmi Irodája Pétefia-utca 33.

Eladó házak, földek. Ház eladó Rothermere-utcán 4 és Gönczy-utca 3 jól beépített. Kossuth-utca mellett 6 szobás, c. fortos. P. tón. Arpád-teren 27.000 pengő. Nyit-utcan. Homok-utcan. Kút. Meszera, Bercesényi, Timárs, Csapó, Lónyay, Virág-utcan eslnős, jókarban levő családi ház 26. számú három szobás lakással, beköltözetők, ez 21.000 pengő. Jókai-utca 18. számú jó-vedelmű, Apaffy-utca 69. föbbrendbeli lakással 14.000 pengőt kérünk. — János-utca 40. Csabókeret ez üzletes ház 8000 pengő, kevés készpénzzel megvehető. Itt egy kedvező vétel szintén, Lázár utcán 26. számú nagytelek, jó családi ház, 2 szoba, konyha, elfoglalható, 7200 pengő. Ez van a Vályi Nagy Gusztáv-telepen. Van több, kisebb és nagyobb is. Vételnél pénzkölcsönt is folyósítanak.

Eladó földek: Fekete föld, jó és sok tanyaöf. llettel 30 holdas eladó vasút állomás, orszáút mellett, Debrecenhez közel, 52.000 pengő. Szoboszlón túl 38 hold tanya. Kabán erül eladó 32 holdas tanya. Kabán túl 92 holdas fekete föld, szintén jó épületekkel, 1600 pengő holdja. Van több, kisebb, nagyobb is. Keresek házat, földet megbízóim részére. Privát pénzkölcsönt is folyósítanak • ingatlanokra. Pataky: Pétefia-u. 33.

Piac-u. 63. számú bérház eladó, értekezés Csáthynál, Deák Ferenc-u. 9. sz. 145

**Eladó föld**

Eladó Nádudvar és Szoboszló között, kövésűt mellet 37 kat. hold bázatermő tanyaöföld, értekezés Szent Anna-u. 56. 1

Eladó Ondódon legprimább 6 kat. tanyaöföld és 6 kat. prima tanyaöföld. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7.

**Eiveszett**

Arany medaillon, belül fényképpel, elveszett Meg találó magas jutalom ellenében Miklós-utca 42. sz. alatt adja le. 104

Elveszett hathónapos fehér, sarga-fekete follos rövid szőrű, Csutka nevű fokikuty. A megtaláló jutalomban részesül. Ferenc József-út 31. szám alatt. 139

**Különféle**

Eladó egy kütönő állapotban levő fiaker kocsi és tíz darab kass méhesulad. Átlagsúly 20 kg. Hajdúszoboszló, Bördán gát 6. szám. 80

Erős tengeri göré elköltözés miatt eladó. Jerlő utca 43. 150

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor